



LA SEÑORA

D.ª María de la Concepción Mulinas Valiente

Viuda de GARCIA ARANDA
Falleció ayer en Buñol, á las cuatro de la tarde

— A LOS 33 AÑOS DE EDAD —

Fortalecida con los Santos Sacramentos

Sus desconsolados padres don Jaime Mulinas y doña Isabel Valiente, padre político don José García, hermanos don Jaime y don Leonardo, tíos don Joaquín Martínez, doña Amparo y don Juan Valiente y doña Manuela Gómez; primos y demás parientes, participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver que se verificará esta tarde, á las tres y media, en la villa de Buñol.

PARA "EL PUEBLO"

¡Oh, la santa disciplina!

Es el grito de moda, la recomendación usual, la venta salvadora, la invitación soberana: ¡disciplina! ¡disciplina! ¡disciplina!

El jefe del Tercio extranjero ha repetido en Guadalajara lo que el jefe del Estado recomendó en Las Planas. ¡Disciplina!

Entendámonos. La disciplina es indispensable á las colectividades organizadas, como el orden es preciso al hombre. Sin orden las palabras no podrían hacer un escrito que se entendiera y sin orden no se podría entrar en cualquier parte, ni obrar al que hablara. Conformes. Está al alcance de cualquiera y son máximas de Pedro Grullo las recomendaciones del orden y de la disciplina. Nadie discute, pero hay que discutir.

En lo político, en la gobernación del reino, todo se supedita al mantenimiento, á la conservación del orden público. Los perturbadores del orden moral, del orden jurídico, del orden sentimental y humano son los que más recomendarían el sostenimiento del orden, y para conservar el establecimiento crean ejércitos (la guardia civil, el orden público, la policía con material de guerra), asesinan, restablecen la pena del Taldón y el tormento, promulgan la ley de fugas, vuelven la espalda al Derecho, conculcan todas las leyes y señalando el fusil del guardia ó el vergajo del atormentador, exclaman: ¡El Estado soy yo, garantía del orden público!

Los subversivos quieren que la disciplina no sea sacrosanta, sea una cosa así.

Disciplina, muy bien; pero á la disciplina le gusta pretender hacer de todo el ejército escuela real y alabarderos; contra la disciplina va quien crea que el rey es todo el régimen constitucional que con el monarca forman las Cortes, los tres poderes, el sufragio y las leyes. A la disciplina se atenta tanto yendo contra la libertad y las Cortes como yendo contra el rey. Ello fué un indisciplinado execrable, porque por el rey se atizó contra la libertad y las Cortes, y han sido gloriosos indisciplinados Dadoz y Velarde, que contra el rey y las autoridades legítimas se alzaron en favor de la libertad, la independencia y la dignidad nacional.

¿Qué se quiere al conjunto de la disciplina? ¿Extinguir las Juntas de Unión y Defensa? ¡Ahora!, escribe Ossorio y Gallardo, persona y político á quien estimó aún siendo adversario mío. ¿Ahora, precisamente? Si se quiere «purificar» policíaticamente el arma de Infantería como se está «purificando» por medio de los ejércitos de don Millán el Cuerpo de Correos, ¡ahora, no! Si se va á convertir en camarillas á las Juntas de Defensa y á sustituir con el favor la fuerza, ni ahora ni nunca. Las Juntas me han sido y me son antipáticas. Me burlé de ellas cuando la Prensa que hoy pide las devuelva las ayuda. Han llegado á serme odiosas con la injusta expulsión de Márquez, el apoyo á Martínez Anido y Arlegui, dos

Información Militar

Por la comisión mixta de Reclutamiento de esta provincia se están efectuando los trabajos preparatorios para la distribución por ayuntamientos del contingente del año actual perteneciente al reclutamiento 1922, habiéndose designado para mañana día 20 á las nueve de la misma, la sesión pública, en la que se verificará el sorteo de las décimas entre los pueblos correspondientes.

Verificados los exámenes de mecánicos conductores automovilísticos en la escuela á cargo del arma de artillería, han sido aprobados los alumnos siguientes, expidiéndoseles el título y carnet correspondientes: José Lorente Orfiz, Juan Segura Castro, José Ballesteros Guiso, Leonardo Latorre Ballester, Amado Ortúñá Rojas, Felipe Barchilla Alvarez, Angel Centenero Martínez, Fructuoso Mojo Herrero, Joaquín Cano Timoner, Pedro Ugarte Lizarralde, Juan Cano León, Tomás García Martínez, Jesús Carrasco Sánchez, Luis Riera Méndez, Juan Pelfort Jover y Manuel Francia Lis.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular adaptando el personal del Cuerpo Auxiliar de oficinas militares á las plantillas con arreglo á la ley de Presupuestos. El tiempo de permanencia en los desfiles será de abono para con el que hayan servido en el actual completar los plazos de mínima permanencia.

Para no perturbar el servicio en las dependencias donde dicho personal sirve actualmente continuará en ellas en comisión no indemnizable hasta nueva orden, á fin de normalizar progresivamente las plantillas señaladas.

Todos los jefes y oficiales que, procedentes de la comandancia general de Méjilla, se encuentran con permiso en esta provincia, se incorporarán con toda urgencia á sus respectivos destinos, excepto aquellos cuya concesión haya sido motivada por enfermedad grave de padres, esposa ó hijos, y los pertenecientes á las unidades que, con arreglo á la real orden de 6 del actual, han de ser repatriados. — E. E.

generales, la adhesión á las reformas de Cierva la iniquidad que perpetraron con los alumnos de la Escuela Superior de Guerra. Las Juntas son malas, pero lo que se quiere crear al grito de disciplina es todavía peor.

¿Disciplina y no por mi casa! He ahí el axioma, la máxima revelada por su dios que admiten y practican los que subverten las leyes, ofenden con sus prácticas á la humanidad y á la justicia, desprecian la legalidad, pagan bien y empingototan á covachuelistas para que desactúen á los jueces, ponen el poder judicial á los pies del poder político y á las autoridades gubernativas y á los gobiernos en la mano del poder de Arlegui y Martínez Anido. ¿Y disciplina invocan los que realizan la indisciplina social! ¿Es que se considera que la disciplina es cosa del ejército únicamente, como el honor, según algunos militaristas? ¿Y es que con penos de la disciplina, se cree que se restablece la disciplina? Ni la disciplina es peculiar del ejército, exclusivamente suya, ni un ejército realista, como la famosa milicia voluntaria del tiempo de Fernando VII sería un ejército disciplinado. En lo concerniente á Marruecos y á las recompensas, las Juntas tienen razón y no la tienen los disciplinados. No todos, muchos de éstos, son los que señala Cambó en sus magníficos artículos de «La Voz», repletos de franqueza y de patriotismo.

En Sevilla, contra lo que se tenía, no ha repercutido el grito dado en Las Planas. Al ministro responsable hemos de expresarle la repugnancia que nos causa esa adulación á morozcos que nos sirven por dinero y que si son útiles, no son apreciables porque traicionan su causa.

Aun siendo muy despreciables todas las naciones coloniales á título de más civilizadas, ¿cuándo Inglaterra ha extremado su adulación á los indios que utiliza para dominar la India? Francia se vale de negros y de mahometanos para suplir su falta de hombres, pero no llega á las adulaciones extremas de Sevilla.

Hemos olvidado á Calderón. En Sevilla, esos moros pagados y adulados por España, nación católica, habían acudido á los prostíbulos á solazarse, pagando las caricias, con las nazarenas, con las cristianas, que con todo nuestro decantado cristianismo y toda nuestra pretendida civilización, mantenemos en esa infame esclavitud que llamamos prostitución y de la cual se ven libres los pueblos mahometanos. ¿No han pensado en esta abyección de las nazarenas, en esta inferioridad de los protectores, los oficiales en la misa de campaña? Oportunísimo y sandunguero fué ese número en una festividad de homenaje á los moros regulares. Los mahometanos se retiraron, cosa que no pudieron hacer los soldados españoles protestantes, espiritistas, librepensadores, que, á la fuerza, han de oír misa. Otra forma de esclavitud.

ROBERTO CASTROVIDO.

Conferencia

Ayer, en el Centro Ferroviario, dió su sexta conferencia del cursillo, «Escuela de padres», el doctor Altabás.

Describió el parto normal y dió consejos útiles de higiene sobre este punto tan importante de la vida fisiológica, y sin embargo, tan ignorado por todos. Combatió errores del vulgo que muchísimas veces son causa de graves complicaciones.

En un párrafo inspirado bendijo la ciencia que siempre imparcial y libre, desvirtúa los efectos que la maldición de un dios que, había producido al más noble de los seres fisiológicos: la maternidad. Hoy se puede parir sin dolor y en un momento, cuando la cultura ordena la vida social, ninguna mujer guardará un recuerdo angustioso del momento de su vida en que fué más feliz: en que fué madre.

Luego fué deshaciendo todos los errores que respecto á puericultura comete el vulgo, que tiene un verdadero refranero infantil. Dió reglas precisas de higiene del recién nacido y terminó diciendo á los padres que el día en que lo sean teóricos antes que prácticos, la mortalidad infantil decrecerá de un modo asombroso, pues hoy, triste es confesarlo, la horrosa mortalidad infantil que avergüenza á España, es producto de la incultura y analfabetismo de los padres. El hogar español es una horrosa roca Tarpeya, de la que sólo se salvan á costa de muchas heridas, los niños que son verdaderos Hércules.

La próxima conferencia versará sobre «Crecimiento, adolescencia y pubertad».

"MUNDO GRÁFICO"

Interesantísimas fotografías de Valencia: el aniversario del Cid, foot-ball, la temporada en Olympia, la Fiesta de la Raza, además pública el protectorado en África, el sah de Persia en Madrid; los regulares en Sevilla; la abdicación del sultán de Turquía, miscelánea nacional y extranjera, etc.

Infinidad de artículos y poesías bellísimas, dibujos, variedades, etc.

CRONICA DE MADRID

LOS TEATROS

Estamos en plena fogosidad teatral, pero no asoma, todavía, el autor que esperamos, en vano, al comienzo de todas las temporadas. Funciona la mayoría de los teatros y entra en ellos el dinero como lluvia bendita. Los madrileños viven la mitad del día en el teatro; no ceden á nadie la capital compleja y bulliciosa. Están abiertos seis colosales de género lírico: Apolo, con sus lindas decorativas de Velasco; Novedades y Martín, que cultivan espectáculos populares; Price, en donde hacen Loreto y Chicote las delicias del público; Reina Victoria y Fencarral, este último entregado á la zarzuela grande hace cinco meses, con la dirección de Emilio Casal y con el benéfico ostensible de los espectadores y de la crítica.

En punto á comedias, andamos medianamente, pero no tienen la culpa los cómicos, sino los autores. Es difícil hallar una compañía mejor conjuntada que la del Infanta Isabel. Sin embargo, ni «El tiempo de las cerezas», arreglo de Gabaldón y Gutiérrez Roig, de una obra que merecía los honores del olvido, ni «El paraíso cerrado», el sésimo vodevil de Hennequin que trajo Reparaz, son producciones fáciles al aplauso. La segunda, tiene algunas escenas agradables, y de ellas sacaron la Monroa, la Lajos y Calle, todo el partido posible.

No tan completa como la del teatro Infanta Isabel, pero muy aceptable, es la compañía del Rey Alfonso. Y tampoco el segundo esiteno de que no hacen falta grandes condiciones en el teatro para convencer y triunfar. Lo triste es que también á los escritores argentinos que residen en España se les haya ocurrido acudir á la traducción, cuando tanto nos interesa recurrir al teatro de su país.

Margarita Xirgu ha reprisado su «Carmen». Y digo su «Carmen», porque es la suya, ya que ninguna otra actriz es capaz de interpretar, de comprender, de encarnar, como la inimitable artista catalana.

Leopoldo Frégolet continúa trabajando en el escenario de la Zarzuela y Consuelo Hidalgo cantando cuplés en «Maravillas».

ARTURO MORI.

16 Octubre 1922.

El folletón en cuarta plana

SUBSISTENCIAS

Decomisos

El veterinario municipal don Victoriano Navarro, de servicio en la estación del Norte, decomisó ayer, y ordenó arrojar al sumidero, 1.273 kilos de pescado y nueve de embudido, por no reunir condiciones para el consumo.

Los privilegios del juego

EN VALENCIA

Las autoridades velan por el negocio de la Agricultura y no permiten la competencia :

Un escándalo sin nombre, tolerado por el Gobernador civil y por el Comisario jefe de policía :

Es sorprendido un Círculo modesto, y la gran timba de la Agricultura continúa funcionando.

Desde que el Gobernador civil señor García Ormaechea está en Valencia y desde que tomó posesión de su cargo el comisario don Francisco E. Aguilera, deben haber advertido los respetos que ponemos en nuestra pluma al comentar los actos de las autoridades dignas de respeto. Confesamos que más que inclinación á las censuras acerbadas sentimos natural propensión al aplauso de cuantos, aunque fracasen, intentan cumplir con su deber.

Esta actitud nuestra creemos que nos dá derecho á que cuando se evidencia una injusticia, seamos los que más cruda y claramente estampen el comentario. Bien sabíamos nosotros que una vez ú otra esta cuestión del juego había de liquidarse á la luz de la opinión. Por lo mismo, nos van á permitir los señores García Ormaechea y Aguilera, que la sorpresa de que ha sido objeto una modesta sociedad, como el Círculo Granero, aparezca como una de las fantasías carnavalescas de un tan gran ridiculo, inconcebible en hombres de la mentalidad del Gobernador civil y comisario jefe de policía.

Este señor presentóse ante nosotros, con tres agentes á sus órdenes, en el Círculo Granero, sorprendido á unos socios, se incautó de algunas botijas y de 400 pesetas, y con la altivez propia de quien acaba de prestar á la sociedad un servicio salvador, dió por terminada su misión persecutoria de la plaza del juego. El Gobernador civil, según se dice en nota oficiosa, ha felicitado al autor de la proeza. Y después de esto, el lector creerá que el Gobernador civil y el jefe de policía han procedido como los deberes de su ministerio les aconseja. Y una y otra autoridad habrán dormido dulcemente imaginando que Valencia está en la China y que los que se han enterado de esta hazaña son unos buenos asiáticos.

Pero, señor Gobernador; señor comisario jefe de policía: llegar á círculos como el arriba citado y sorprender á sus socios que juegan SIN CONTRATISTA, esto es cosa que de puro sencilla resulta grotesca. El señor Aguilera para menester tan insignificante no necesitaba hacerse acompañar de tres agentes: bastaba con haber dado la orden al sereno del barrio y las gentes que allí se divertían seguramente no hubiesen ofrecido resistencia alguna.

Estimaríamos como una acción honesta y lo proclamaríamos sin medida en el elogio, si después de haber sorprendido á unos socios del Círculo Granero que juegan SIN ARRENDATARIO, hubiera el comisario jefe de policía, continuado la bajada dirigiéndose á la gran timba, única que funciona en Valencia con ARRENDATARIO, llamada Sociedad de Agricultura, sobre cuyas mesas en vez de 400 pesetas muchos miles de duros. Eso hubiera merecido las felicitaciones unánimes de la opinión y no inspiraría á los que juzgan los actos de las autoridades desaprobandamente, la «respetuosa» que nace de injusticia tan manifiesta como la que supone ser valiente con los débiles y cobardé con los fuertes.

En cien ocasiones hemos dicho con entera cla-

CALZADOS ERNESTO FERRER

DESDE 1.º DE OCTUBRE

Grandes rebajas de precios

EN TODOS LOS ARTÍCULOS.

El público, al acercarse á los escaparates y ver los precios, se vencerá de la verdadera rebaja.

dejar una gracia picaresca salpimentada y moderna.

Empezó esta actriz con «La presidenta» y fué del agrado del público que espera, sin embargo, de la Jordi, mayores audacias.

Por cierto que Cadenas, al enterarse de que iba Elena Jordi á debutar con «La presidenta», escribió él, en colaboración con González del Castillo, otro arreglo lírico de la graciosa obra de Hennequin y con el título de «El ministro Giróflán» la estrenó el mismo día, con lo cual salieron perdiendo ambos teatros y más el Círculo Victoria, porque el arreglo allí fracasó rotundamente. Inconvenientes de la competencia.

Dos escritores argentinos han alcanzado un mediano éxito con dos adaptaciones. «Avelina Perdiguero» y «La conquista», obras estrenadas, respectivamente, en el teatro de la Comedia y en Roma, son una prueba patente de que no hacen falta grandes condiciones en el teatro para convencer y triunfar. Lo triste es que también á los escritores argentinos que residen en España se les haya ocurrido acudir á la traducción, cuando tanto nos interesa recurrir al teatro de su país.

Margarita Xirgu ha reprisado su «Carmen». Y digo su «Carmen», porque es la suya, ya que ninguna otra actriz es capaz de interpretar, de comprender, de encarnar, como la inimitable artista catalana.

Leopoldo Frégolet continúa trabajando en el escenario de la Zarzuela y Consuelo Hidalgo cantando cuplés en «Maravillas».

ARTURO MORI.

16 Octubre 1922.

El folletón en cuarta plana

SUBSISTENCIAS

Decomisos

El veterinario municipal don Victoriano Navarro, de servicio en la estación del Norte, decomisó ayer, y ordenó arrojar al sumidero, 1.273 kilos de pescado y nueve de embudido, por no reunir condiciones para el consumo.

Fábrica de mantequilla fresca

selecciona, desea para Valencia comprador fijo, único todo el año, sea comerciante ó comisionista solvete y trabaje el artículo.

Dirigirse con referencias y sello, á M. Leturia, San Sebastián (Guipúzcoa).

ECOS

Hablando con el Gobernador

El señor García Ormaechea pasó ayer el día en Cullera, con motivo de la inauguración de un Grupo y Cantina Escolares, mostrándose muy complacido de la brillantez que revistió el acto y de la franca adhesión del pueblo, que acudió en masa á la inauguración.

Hablando de los asuntos del juego dijo que había impuesto multas de 500 pesetas á los círculos taurinos Granero y Gallinero y al dueño de la casa del término de Albal, donde se cultivaba el juego. Añadió que tenía detenidos á los individuos que tiraban y cobraban en el Círculo Granero y al conserje del mismo, y que se disponía á remitirlos al juzgado.

Se han hecho las cosas así—añadió—porque se ha dado cuenta esta mañana de la sorpresa de la timba y yo estaba ausente de Valencia, pues de haber estado aquí, los puntos hubieran ido amarrados á la cárcel.

Nos dijo también que un telegrama recibido de las autoridades de San Juan de Enova comunicaba los estragos causados por la tormenta del martes por la noche, á consecuencia de la cual quedaron arrasados los campos y perdida la cosecha de la naranja.

Por higiene y decencia

Un grupo de vecinos de la calle de Játiva nos ruega hagamos pública una petición para ver si se consigue de las autoridades que por higiene y decencia se evite el vergonzoso espectáculo que puede presenciarse en la indicada calle.

Existe desde hace algún tiempo en ella, junto á la esquina que forma con la de Ribera, un urinario en un estado verdaderamente lamentable.

Reza la calle del agua, agujereadas las planchas del frente, en fin, constituyendo un foco de infección y de indecencia por la poca vigilancia que se presta en aquellos contornos.

Urge, pues, que por quien corresponda, se den las oportunas órdenes para que sea retirado este mingitorio que es un atentado al ornato de la población y un peligro de infección para los vecinos.

Por nuestra parte, extendemos el ruego á otro mingitorio existente en la misma calle, esquina á Arzobispo Mayor.

Aquí, el hedor es insostenible, llegando los orines hasta frente á la estación. Una verdadera suciedad.

Esperamos ser atendidos.

Una Exposición comercial en Inglaterra.

La Cámara de Comercio de Valencia ha recibido de la Cámara Española en Londres un extenso comunicado, invitando á todas las clases productoras de nuestra región, para que asistan á la Exposición Internacional que se celebrará en el próximo año en la populosa ciudad de Birmingham.

En este comunicado se dan interesantes detalles sobre la forma á concurrir á tan notable manifestación comercial é industrial, según el plan propuesto por el comité organizador de la Birmingham International Exhibition.

Liga para la Defensa de los Derechos del Hombre y de los Pueblos

Según se había anunciado, el pasado martes por la tarde se celebró en el Ateneo Científico la reunión para elegir el comité que ha de actuar en nuestra ciudad.

Presidió el señor Espinosa, que explicó el motivo de la reunión, pidiendo la opinión de los reunidos.

El doctor Pérez Feliú propuso que una ponencia propusiera una candidatura de comité, lo que fué aprobado, acordándose que la formarían el proponente y los señores Amat y García Bacza. Suspendida la sesión por unos minutos la ponencia propuso el siguiente comité, que se aprobó por unanimidad:

Presidente, don Jesús Bartrina Capella; vice, primero, don Ricardo Muñoz Carbonero; vice, segundo, don Blas Ramos; secretario, don M. Ferrer; don José Luis Pérez Manglano; contador, don Francisco Soto Mas; vocales: don Vicente Marco Miranda, don Manuel de Espinosa Ventura, don Pedro Vargas, don Agustín Trigo, don José Ballester, don Adolfo Pizcueta, don Vicente Tomás Martí, don Aurelio Blasco Granero, don Edoardo Liagaria, don Francisco Moliner Añó, don José Colvée Reig, don Rafael Angla y don José Camps.

FEDERACION REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Conferencia de D. Pedro Vargas

A las nueve de la noche de hoy, el culto abogado don Pedro Vargas dará una conferencia en este centro, disertando sobre el tema «El momento actual. La política y el problema social».

Esta conferencia es la primera de la serie que este centro tiene el propósito de dar, para lo cual tiene varios conferenciantes que se han ofrecido á coadyuvar á la obra de cultura que este centro realiza.

El acto es público.

Crónicas barcelonesas

No hay clericalismo

«No hay clericalismo», ha dicho en una reciente conferencia el cerebro del nacionalismo catalán, el escritor Rovira y Virgili: «No hay clericalismo», leeréis á diario en esa Prensa que moteja de cursis á los anticlericales que todavía mantienen enhiesta su bandera de rebeldía. «No hay clericalismo», repite ovunjamente el vulgo pseudo-ilustrado que sirve de reata á los conductores de la opinión. Y la masa, eternamente engañada, murmura á coro: «No hay clericalismo».

Pues sí, señores: hay clericalismo. Y clericalismo agudo, cerill, desvergonzado, cínico. Digo, si no el incidente que acaba de ocurrir en el Instituto de segunda enseñanza de Barcelona entre un catedrático de alta reputación intelectual, apartado de las luchas políticas, pero de ideas ampliamente liberales, y los llamados padres de la Compañía de Jesús.

Con una soberbia que no cuadraba bien, ciertamente, á quienes dicen profesar culto á la humildad, el superior de los tales padres ha dirigido al catedrático aludido una carta sobradamente incorrecta haciéndole saber que los alumnos que cursan el bachillerato en el colegio de los jesuitas dejarán de matricularse en las asignaturas que dicho catedrático explica, porque—dejamos la palabra al tal padre—«juzgamos que como católicos y más aún como religiosos no debemos sujetarnos á programas explicados según libros que no podemos poner en manos de nuestros discípulos, por defenderse en ellos doctrinas abiertamente en pugna con nuestras creencias». ¿Qué tal? ¿Está claro?, diría, si viviese, el inolvidable Sol y Ortega, cuya voz tanta falta hace en nuestros días de decadencia y de desorientación. ¿No es éste un caso flagrante de clericalismo bastante á abrir los ojos á los papanatas que nos tienen cegados, ó á los cuicos que m con tales ejemplos los querrán abrir?

Ante agresión tan injustificada, el catedrático puso en entredicho—que es una persona decente y uno de los profesores de mejor reputación en el Instituto de Barcelona—ha tomado, naturalmente, la defensiva. Pero su defensa se ha convertido en ataque á fondo contra la omnipotente Compañía; que ahora resulta que no es por cuestión de «principios» ideológicos por los que repudia al profesor, puesto en su Índice, sino por otros «principios» menos elevados, aunque más sencillos. Se trata, en fin de cuentas, del disgusto de la Compañía porque sus alumnos, ahitos de brutalidad, no reciben el «placet» del profesor celoso de su misión docente. La Compañía de Jesús está acostumbrada á la mansa docilidad académica que se hace miles ante los hábitos, y no puede transigir con un espíritu independiente que no acepte la sabiduría administrada por el espíritu santo, sino que la exige cimentada sobre el estudio y la reflexión.

¿Y eso es todo?, preguntará quizás algún espíritu ingenioso. Eso es todo; pero todo un sintoma del envilecimiento en que hemos caído. En otros tiempos, á estas horas la juventud escolar se habría echado á la calle en defensa de su profesor maltratado y la guardia civil montaría la guardia á la puerta del convento de la calle de Caspe; hoy nos contentamos con que el catedrático zaherido no se remos con que el catedrático zaherido no se forme expediente, como hubiese ocurrido de ocupar el ministerio de Instrucción pública el sacristán honorario que atiende por el nombre de Silió. Nada conseguirán los jesuitas; pero no será debido á la presión que ejerza la opinión liberal—buena está la pobre!—sino al indeclinable progreso de los tiempos actuales, que á pesar nuestro nos obliga á vivir de cara á las conquistas de la civilización.

«No hay clericalismo», dicen los sinvergüenzas y repiten los papanatas. Y entre tanto, los titulados padres de la funesta Compañía de Jesús se adelanan en un inmenso convento—ahita halla convertida en un inmenso convento—ahita de estupidez—y ante la tumba de Ferrer, en su aniversario, sólo ofrecen las flores del recuerdo los niños de una escuela laica, que guardan en sus ingenuos corazones el culto de quien supo «escalar con su muerte serena y sin jactancia, libre de la roña religiosa, las altas cumbres de la inmortalidad».

Juan COLOMINAS MASERAS.

DIVAGACIONES

EL DECLIVE

La revista «España» ha tiempo que publica una sección en que con el título «Episodios del declive», nos presenta escenas de Deauville, frases de políticos célebres muy significativas por lo muy vacías y estúpidas, anécdotas de gran significación decadente y por último, el triunfo de «Rubán», el caballo veloz. Y esa sección del simpático periódico madrileño nos ha recordado el declive de otros países que se libertaron de sus opresores y supieron corregir sus equivocaciones y acabar con su abulia; y nos ha hecho llegar á la indudable conclusión de que todas las decadencias características: injusticia, abyección, indiferencia y fiestas nacionales. Sólo que, por desgracia, no todos los pueblos, en igualdad de circunstancias, observan el mismo proceder.—P.

ACCION REPUBLICANA

JUVENTUD REPUBLICANA DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca á junta general para hoy jueves, á las 9,30 de la noche, para tratar asuntos de gran importancia.—La directiva.

TEATRO APOLO HOY JUEVES 19 GRAN MODA TARDE, A LAS 5,15: 1.º Noche de ánimas | El contrabando 2.º La rubia del Far-West 3.º La alegría de la huerta | Las doce y media... y sereno BUTACA DE PREFERENCIA (sin numerar), UNA PESETA MAÑANA VIERNES 20 MIS OJOS ESTÁN EN TÚNEZ Original de CASAJUANA y BALAGUER

OLYMPIA GRAN COMPAÑIA DIRIGIDA POR GREGORIO MARTINEZ SIERRA PRIMERA ACTRIZ Catalina Bárcena Hoy, a las seis tarde: Para hacerse amar locamente A las diez noche: ESTRENO del sinete en tres actos, el segundo dividido en tres cuadros, original de Angel Torres del Alamo y Antonio Asejo ISIDRA, LA NOVELERA Mañana viernes, BENEFICIO de CATALINA BARCENA, con el estreno PARIS NEW YORK

BA-TA-CLAN (Antes teatro Martí) EL MUSIC-HALL DE MODA EN VALENCIA A las 3'45 tarde y 9'45 noche.—45 canzonettas, bailarinas y tanguetas, 45. Hoy, despedida y beneficio del popular dueto cómico BALDOMERITO y BALDOMERITA después de un año de actuación en esta capital — En obsequio al público boxeará Baldomerito contra Cañizares. Exito grandioso de las notables artistas MARY LUISA -- ROSALIMA Hoy, reaparición de la notable estrella de variedades ADELINA NAJERA En la sesión de la noche interesantes matches de boxeo Baldomerito contra Cañizares :: ESTEVENSON contra AMERICANO (A tres rounds de tres minutos) — Emocionante combate :: (A seis rounds de dos minutos) Domingo, a las 11'30 de la mañana, verdadero acontecimiento: Tres sensacionales combates de boxeo con guantes de cuatro onzas, entre ellos el interesante match reto CASTAÑE contra CAÑIZARES.

Fiesta escolar en Cullera Cullera ha celebrado hoy una fiesta que le honra, puesto que toda ella ha estado dedicada a la cultura, y a ella se han asociado todos los sectores políticos, todas las clases sociales y cuantas personas y entidades significan nervio y vida en la hermosa ciudad del Júcar. Cullera no ha querido celebrar sus fiestas en familia y ha conseguido que ella se asociaran el diputado por el distrito señor Ferrer Peset, que no podía faltar, dadas sus ideas, en un movimiento de opinión que tiende a elevar el nivel cultural de la infancia, que mañana será la que tenga entre sus manos el porvenir de la bella población ribera. Con el señor Ferrer Peset han marchado a Cullera el Gobernador civil, arzobispo, delegado regio de Primera enseñanza, el diputado provincial señor Merino Conde, los señores Hernández Lázaro, Serrano, Meléndez, representante del Capitán general, inspector jefe de Primera enseñanza, inspectora doña Adela G. de Castro, maestros de Valencia, señores Martínez Martí, Vecina, Llopis, Martínez, Pérez Moya, la ilustrada maestra del Grupo Cervantes doña María Martínez Devesa, representantes del Ayuntamiento de Cullera y otras personalidades que sentimos no recordar. En Sollana y Sueca acuden multitudes, que saludan a los expedicionarios. En Cullera el recibimiento supera a toda grandiosidad. Puede decirse que el pueblo entero, todas las clases sociales se han asociado a la simpática fiesta. Los expedicionarios se han dirigido en compañía de las autoridades de Cullera a inaugurar la cantina escolar. Los niños han cantado una bellísima composición; des pequeños han pronunciado sendos discursos, y el delegado regio señor Blanch hace historia de la cantina escolar, desde que nació la idea de ella en el seno de la Junta de Instrucción de Cullera hasta que la idea ha pasado a ser un hecho. A continuación, un sacerdote, vocal de la Junta, relata los esfuerzos de todos para inaugurar la cantina, y deja asomar sus intenciones cuando confiesa que los católicos «han querido apoderarse de la juventud». El arzobispo pide el apoyo de las señoras para esta obra de caridad social. A continuación se sirvió a los niños la comida. La comitiva se dirige a las nuevas escuelas entre las aclamaciones de la multitud, que ocupa toda la carretera. Las nuevas escuelas están instaladas en el espléndido local que tuvo en otro tiempo la gloriosa Liga de la Enseñanza. Los tiempos han cambiado y lo que fueron magníficas escuelas laicas, asombro de Sinarro, Alfacina, Martí Alpera y cuantos hombres cultos las visitaron (después de estar cerradas varios años), se han convertido en Escuelas Nacionales. ¡Mejor mal que no han caído en poder de los frailecitos! El Gobernador civil ocupa la presidencia. Los niños cantan, acompañados por la Banda Municipal, un hermoso himno, letra y música del director de las escuelas señor Ibarra. El secretario del Ayuntamiento de Cullera lee la memoria de la adquisición del local, instalación en él de una escuela nacional, graduación de la misma en tres grados, servidos por el maestro nacional y dos auxiliares pagados por el Municipio, cullerense y petición de la graduación en seis grados servidos por maestros nacionales. Hablan a continuación el maestro señor Ibarra y el presidente de la Asociación de Maestros señor Martínez Martí, que en bellas frases canta a Cullera con su mar latino, su río, su vega y su Albufera y que completa su riqueza con la fiesta de cultura que hoy celebra en honor de su majestad el niño. En una himno a la cantina escolar, instrumento de paz social. Termina pidiendo que todos pronuncian ante su conciencia proteger la escuela y al niño. El señor Patoño, inspector jefe de Primera enseñanza, analiza el patriotismo que no consiste sólo en morir en los campos de batalla, sino en trabajar silenciosamente en los campos, en las fábricas, en las escuelas, para conseguir que la bandera cobije bajo sus pliegues una patria rica y próspera. Don Luis Borja, con gran erudición, hace historia completa de la educación. El delegado regio señor Blanch, después de relatar la implantación de la escuela inaugu-

rada, habla de los campos agrícolas y de las escuelas especiales, pide que Cullera reclame estas instituciones para el estudio de la agricultura científica. Habla de las becas concedidas por el Estado a los alumnos pobres y ofrece establecer una para costear la carrera a un alumno de estas escuelas que por su talento se haga acreedor a ella. El Gobernador hace el resumen del acto, que termina con unos vivas a Cullera y a España. Se sirve a los invitados un espléndido banquete y al final pide el arzobispo que el digno diputado a Cortes señor Ferrer Peset alcance para Cullera la estación férrea y las mejoras materiales y culturales que reclama un pueblo grande como éste. A las cinco regresan los expedicionarios a Valencia, siendo despedidos por el pueblo entero de Cullera. 18 Octubre 1922.

Teatros TEATRO OLYMPIA "El capitán sin alma" El señor Antón del Olmet, que es un excelente escritor, periodista de mérito y hombre de lucha, a quien admiramos por sus acertados literarios, algunos muy notables, ha sufrido una sensible equivocación al escribir su comedia dramática "El capitán sin alma", cuyo estreno nos ofreció anoche la compañía que actúa en Olympia. No hay en la obra del señor Antón del Olmet problema dramático. Acaso tan sólo haya en toda la comedia una escena de brío y de emoción al final del segundo acto. Es el único momento teatral digno de atención, y esto, como se comprenderá, es insuficiente para mantener el andamiaje escénico de una obra de tres actos. Plantea su autor un conflicto de rivalidad amorosa entre un joven teniente y su capitán, y para dar ambiente teatral a la escena, la obra se desarrolla en la zona de invasión española en Júcar y desfilan por el prosopopeo moros traidores y leales, hebreos, jefes de regulares, etc. Pero todo ello es innecesario y el drama está ausente de todos estos accesorios escenográficos. No creemos que "El capitán sin alma" resistiría una crítica detenida, y por ello renunciamos a hacerla. El público aplaudió al final del segundo acto, obligando a salir a escena a Antón del Olmet, pero al terminar la obra hubo protestas. En la interpretación se observó algunas vacilaciones débiles, sin duda, a falta de ensayos y a la escasa confianza de los artistas en la obra. Josefina Santalucía y Milagros Leal, muy bien en sus respectivos papeles, como igualmente Martori, Collado, Crespo, de la Vega, Martínez Baena y Gabaldón.—E.

TEATRO REGUES "Mare, no li hu diga al pare" Anoche se estrenó en este popular teatro la revista valenciana en «un acte en set quadres y quatre entrequadres», original de Maximiliano Thous y F. Hernández Casajuna, música de Asensi. Esta obra está inspirada en el tercer renglón de una copia popular valenciana y obtuvo una franca acogida del público. Como su carácter de revista a la moderna india, el argumento se desenvuelve en una porción de escenas y más escenas, que si bien se apartan de la unidad necesaria para formar acción, en cambio dan ocasión a la presentación de trajes vistosos, mujeres bonitas y decoraciones de efecto que fueron muy aplaudidas, motivando la salida al proscenio de los escenógrafos señores Pastor y Rovira. Los cuadros más bellos de la obra y que con más agrado fueron recibidos son: el segundo titulado «El escut de la Ciutat», muy bien compuesto por mujeres representando las barras y las eses del escudo, coronado todo por el símbolo Rat Penat (Luísa Wieden, cada vez más artista y simpática). Fue ovacionado apenas se levantó el telón. También se aplaudió el cuadro quinto titulado «El pato de la Albufera» y la interpretación que a la romanza de éste dió la señorita Alarcón, que posee una de las voces más bonitas que han pasado por la escena de Regues. El cuadro fin de la obra se ovacionó igualmente.

La música, hecha con esa facilidad peculiar en el maestro Asensi, basada toda en motivos de canciones populares, gusto, repitiéndose varios números, entre ellos una rumba, algo ligera de color local, cantada por la señora Téllez, a quien acompañan Luísa Wieden, Alba, Espí, Cervera y Marco, que «boxea» durante todo el ballable con Benítez, produciendo un gran efecto cómico. Lo más verdad de la obra (por la sinceridad con que está escrito), es el pregón que en un entrecuadro dice admirablemente Alba, al que se aplaudió muy justamente. También fué una buena sorpresa el desfile por el patio de butacas de «la comitiva dels Virreys». «Mare no li hu diga al pare» es en suma una revista que entretiene y a la que no sobran más que las estridencias de mal gusto en el lenguaje, la mayor de las veces empleadas para arrancar la carcajada, cosa que no siempre se consigue con ellas. En la interpretación del conjunto, a más de los citados, se distinguen Pepe Angeles, Espí, Cervera y Benítez; las señoras Aleicer y Morro, y las señoritas Terrada, Cervera y la niña Morrisoni y—hasta que... «tornen a per elles».

DEPORTES VILLARREAL Ciclismo En el velódromo de esta población, el próximo domingo se correrá el Campeonato de España, de medio fondo, con entrenadores a moto, cien kilómetros; cuya carrera está autorizada por el comité central de la U. V. E. Tenemos referencias de que a disputarse este campeonato acudirán a Villarreal los mejores corredores que hoy privan en este sport, entre ellos el campeón español de velocidad Juan Bautista Lloréns y Gregorio Engulandons, de Burriana, actual campeón regional y local.

Tauromaquia Tres novilleros valencianos para el domingo El próximo domingo se va a celebrar en nuestro circo taurino una gran novillada con toros de la ganadería de don Sabino Flores, de Peñascosa, los cuales se desencorajarán esta tarde a las cuatro, siendo como de costumbre la entrada libre al público para que pueda presenciar desde los balconillos de la plaza. Los diestros encargados de estoquear los nuestros paisanos los simpáticos Manuel Martínez, Chaves y Tomás Giménez. Esta combinación seguramente será muy del agrado del público y será insustituible la plaza ese día para poder acoger el entradizo que se espera, pues constituyen un cartel estos tres valientes valencianos que no hay duda sacarán todo su repertorio para corresponder al entusiasmo que por ellos demuestra el público. La corrida empezará a las tres y media. Los señores que tengan hechos encargos de localidades, podrán retirarlos mañana viernes en las oficinas de la plaza, de tres y media a seis y media de la tarde. Se piden las cuentas de la corrida "Pro-toreros valencianos"

Hemos recibido atenta carta firmada por Rogelio Fernández, Antonio Sierra, Antonio García, Salvador Puchol y E. Mez, en la que piden que del mismo modo que se ha verificado en las corridas a beneficio de Morento, Propanteón Granero y el de la hermana del mismo, sean publicadas las cuentas de la corrida organizada por la Peña Pro-toreros valencianos, pues según rumores que con insistencia circulan, la citada Peña se ha formado para favorecer a quien nada tiene que ver con los toreros. Dificilísimo va a ser eso de rendir cuentas, por las razones que apuntamos el día 10 del actual, al reseñar la citada corrida y por estos botones de tuteo que el semanario taurino «Choto» aplica en su último número, comentando el festejo. Véase la clase:

«Se ha celebrado el pasado lunes (el 9 del corriente) una corrida organizada Pro-toreros valencianos, y según dicen, al practicar la liquidación de los beneficios obtenidos en la misma ha acudido el director de «El Clarín», habiéndose hecho cargo de «cuatro mil pesetas» un íntimo amigo de Carceller, que le ha acompañado en sus visitas a las oficinas de la plaza de Toros. Más claro, agua. También aseguran que: «El Clarín», bajo el camaleónico título de Pro-toreros valencianos, ha celebrado un beneficio, y que: este beneficio ha reportado «cuatro mil pesetas», afirmando que: «El Clarín» se entendió con la empresa de la plaza de Toros en el mes de Julio. ¡¡¡Afortunados!!! Desconfiad de campañas que emprenda «El Clarín», pues ya sabéis sus desintenciones. Más claro, agua.» Nuevo gerente de la plaza de Toros Don Juan Bela Arnal nos participa en atento besalamano que la sociedad taurina La Divisa, en junta celebrada el 9 del corriente lo ha designado como gerente de la empresa que tiene en explotación el circo de la calle de Játiva. Descamos al señor Bela el mejor acierto en su cometido.

REGISTRO CIVIL Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 18. DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 3. Defunciones: Ramón Gallent Bescuti, 66 años, camino Real de Madrid, traste sexto, neumonía; Casimiro Tárrega Ortiz, 63 años, Marín, 1, neírítis crónica; Rafael Vilar Planelles, 25 años, Casa Misericordia, encefalitis. DISTRITO DEL MERCADO Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Carmen Dasí Alabau, seis años, Carrera de San Luis, traste tercero, neumonía. DISTRITO DEL MAR Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: José Carlés Prats, 74 años, Avenida de los Aliados, 290, hemorragia. DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios, 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: Antonio Ros Cortina, cinco años, Casas de Bárcena, 94, caquexia; José Escriche Povo, 58 años, Unión, 10, oclusión intestinal. Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 11; defunciones, 7.

Federación Gráfica Española Compañeros: Pocas veces solicito esta directiva vuestro concurso para resolver aquellos problemas que se le plantearon, dándoles siempre soluciones que merecieron vuestra aprobación, pero en el caso presente, ante la magnitud y trascendencia del que se le presenta, necesito de vuestra cooperación más sincera y entusiasta. Al efecto, espero acudiréis todos, sin excepción alguna, aun cuando los que vivís fuera de la capital tengáis que imponeros un sacrificio, a la junta general extraordinaria que al efecto se celebrará hoy, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo.—La directiva.

El apetito de la salud El apetito de la salud es universal y no menos universal es la indiferencia con respecto a los medios adecuados para conservarla. Indiferencia culpable e indiferencia incomprensible para quien sabe cuán fácil es, con las Píldoras Pink, dar un acrecentamiento de vitalidad a los temperamentos debilitados, a la salud desfalleciente. Las Píldoras Pink renuevan y purifican la sangre y le dan nuevo vigor. Además son poderoso tónico del sistema nervioso y estimulante particularmente activo del apetito y de las funciones digestivas. Sus muy notables propiedades reconstituyentes hacen que sean un remedio siempre eficaz contra las enfermedades, afecciones o desórdenes procedentes de un empobrecimiento de la sangre o de una debilitación del sistema nervioso, como: anemia, neurastenia y debilitación general. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Noticias teatrales TEATRO PRINCIPAL Compañía de variedades Esta noche, a las diez, se reanuda la actuación de la compañía de variedades, interrumpida ayer para subsanar algunos defectos de organización. Hecho esto, hoy se presentarán nuevamente al público: Manolita Benito, excelente bailarina; los renombrados músicos excentricos Los Chatamm, que obtuvieron un ruidoso éxito en su debut; Los Tumilet, artistas extraordinarios del patín; La troupe Romana, notable por sus danzas clásicas, y últimamente Adria Rodi, que como cancionista figura entre las más famosas estrellas del género de variedades. El programa es de lo mejor que puede presentarse, y por ello es de esperar que el Principal se vea esta noche concurridísimo.

TEATRO APOLO Hoy jueves como día de moda el cartel del teatro Apolo tiene una novedad atrayente: el de ponerse en escena por la tarde la cada día más aplaudida opereta «La rubia del Far-west» y ser la última vez que la dirige su autor el maestro Rosillo que sale por la noche para Madrid y en la función de las 9,45 se repisa la famosa zarzuela hace años no representada que se titula «Las doce y media... y sereno». Mañana se estrenará la fantasía lírica en un acto, dividido en dos cuadros y un intermedio musical, original de los apañados autores valencianos F. Hernández Casajuna y F. Balaguer, titulada «Mis ojos están en Túnez», estrenándose también un magnífico vestuario y un espléndido decorado.

Farmacias de guardia que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche a las nueve de la mañana del día siguiente. TURNO OCTAVO Don José Altiño.—Plaza Cajeros, 6. Señora Viuda de Costas.—Sombrerería, 5. Don José Ejarque.—Pascual y Genis, 5. Don Pedro Aranda.—Cirilo Amorós, 82. Don Serafín M. Mencheta.—San Vicente, 148. Don Manuel Esparza.—Ángeles, 8. Don Ignacio Royo.—Palau, 15. POBLADOS MARITIMOS Señora Viuda de Llisterri.—Escalante, 3. Don José Arnau.—José Benlliure, 266.

ESLAVA HOY: A las 6 tarde y 9'45 noche: MI MARIDO SE ABURRE Gran éxito cómico

A los cazadores El domingo, día 22 del actual, a las 8,30 de su mañana, tendrá lugar en el teatro Serrano de esta ciudad, la subasta de los puestos para las próximas tiradas de aves acuáticas en las partidas acotadas de este término. Advirtiéndose que, entre otras medidas, y para cortar abusos ocurridos en años anteriores, la junta de tiradas señalará la entrada de cada puesto, teniendo, además, los barquichuelos en cada replaza amarrados bajo llave, que estará en poder del presidente de la citada junta. Sueca a 12 de Octubre de 1922.—Ej. alcalde, José Llerandi.

THE LAXO En Farmacias y Droguerías En el mejor purgante vegetal, por su eficacia, bondad y economía. No tiene rival contra el estreñimiento, curándolo pronto y bien. PAPELERIA BOTELLA San Vicente, 141 Estuches de matemáticas para escuelas, academias y de profeción.—Compases sueltos, tirajinas, etc.

CLINICA DENTAL Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día. Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos, sólo de 9 a 1 Barcas, 3 (encima del horno del Puig).—VALENCIA Entrada por la calle de Moratín

Lírico Jueves 19 de Octubre. Último día del grandioso éxito ¿POR QUÉ LO MATÓ? El drama de mayor interés y de mejor presentación que se ha visto.—Creación triunfal de la célebre belleza húngara LUCY DORAINÉ.—Edición Sascha.—Super-exclusiva Verdaguer. Completarán el programa otros éxitos y estrenos, formando el programa kilométrico de diario. MAÑANA, dos sensacionales estrenos: Primer capítulo de la cineovela de ARTHUR BERNÉDE L' Aiglonne La hija de la ajusticiada Asunto histórico novelesco, que nos presenta con una propiedad maravillosa y una fastuosidad no igualada, la espléndida corte de Napoleón Bonaparte, sirviendo de marco a una conmovedora e interesantísima trama. Estreno de la mejor comedia de MAROL, EL VERTIGO, dos partes, de irresistible carcajada.

Teatro Principal Nuevo y extraordinario programa Hoy jueves, a las 10 de la noche, gran compañía de variedades. 1.º Sinfonía. 2.º Estreno de una película preciosa. 3.º Macolita Benito Bailarina. 4.º Trío Chatamm Concertistas cómicos. 5.º Los Tumilet Peladinos.—El tiempo humano. 6.º Presentación del número extraordinario TROUPE ROMANA Siete bailarinas. 7.º Presentación de la gran artista ADRIA RODI Eminentemente cancionista. Precios en taquilla.

Salón Novedades Hoy, en todas las sesiones: Estreno — Estreno — Estreno Lo que pot una femella y grandioso éxito de GUANARÁS EL PÁ... Próximamente, sorprendente estreno.

Cine MODERNO SALÓN DE MODA Si llegan hoy, se exhibirán los capítulos 5º y 6º de Los tres mosqueteros que ayer no pudieron ir en programa, por retrasarse a causa del temporal reinante, de no llegar hoy el Grandioso programa y oportunamente se anunciará su continuación. PRECIOS DE COSTUMBRE Se acerca el estreno de la obra cumbre de la cinematografía moderna: ATLANTIDA

Teatro Ruzafa Hoy jueves A las 9'45 noche El niño judío Dos actos ¡Que es gran Barcelona! Exito — Exito — Exito

Trinquete de Pelayo Esta tarde, a las tres, se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los aficionados pelotarios Puchol de Liria, Meseguer de Sueca y Miñana de Simat (rojos), contra Espuig de Valencia, Andrés de Marchalones y Andrés de Alboraya (azules). El partido será a escalera, por encima cuerdas, a 60 tantos. Nota: En caso de no llegar a tiempo Puchol de Liria y Miñana de Simat, se jugará el partido siguiente, siendo el anterior para mañana: Molina de Gandia, Aranda de Vallada y Calvo de Valencia (rojos), contra Martínez de Paterna, Andrés de Alboraya y Lloréns de Valencia (azules).

REGÜES Hoy, jueves A las 9'45 EL MAÑO Mare, no li hu diga al pare Exito colosal LA GUILLOTINA

Cine Sorolla HOY segunda jornada DE Los dueños del mar HOY nuevo éxito, definitivo DE Tiby Lubinsky EN Los dueños del mar HOY grandes emociones EN Los dueños del mar con la trágica muerte DEL «MORO» Toda Valencia a ver Los dueños del mar

ESPECIALIDAD EN PLUMAS DE BOLSILLO CRUMIERE :Dr. Bellver García: CIRUGIA, VIAS URINARIAS, VENEREO, SIFILIS :: ELECTRICIDAD MEDICA. — DIATERMIA :: APLICACION DEL 806 CONSULTA :: DE 11 A 1 Y DE 6 A 8 Carnicerías, 2, pral. (ESQUINA A LA DE)

¡Preservativos! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164. Entrada muy reservada por la escalera. La nueva ley de Accidentes del trabajo Concordada y comentada por don Juan de Hinojosa y Ferrer, juez de primera instancia e instrucción, y don Ricardo Espejo de Hinojosa, catedrático y abogado. Precio: 10 pesetas.

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL A las 10: Gran compañía de variedades. TEATRO APOLO Compañía Juanito Martínez.—A las 5'15: Noche de ánimas, La alegría de la huerta y La rubia del Far West.—A las 9'45: El contrabando, La rubia del Far West y Las doce y media... y sereno. TEATRO RUZAF A las 9'45: El niño judío ¡Que es gran Barcelona! TEATRO OLYMPIA Compañía Martínez Sierra.—A las 6: Para hacerse amar locamente.—A las 10: Isidra, La Novela (estreno). TEATRO REGUES Compañía Pepe Angeles.—A las 9'45: El Maño, Mare, no li hu diga al pare y La guillotina. ESLAVA Compañía de comedia.—A las 6 y a las 9'45: Mi marido se aburre. SALON NOVEDADES A las 6,30, a las 9'30 y a las 11'30: Lo que pot una femella y Guanarás el pá... GINE MODERNO De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine. TEATRO LIRICO A las 4'30 y 9: Sesiones de cinematógrafo.—Películas de las mejores marcas. CINE SOROLLA De 4'30 tarde a 12'30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos. CINEMA QINER (calle del Pilar). Sesión continua de cinematógrafo de 4'30 a 12'30.—Grandioso programa.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Cambios París. 49 75
Cambios Londres. 29 96
Marcos. 0 00

DE CASTELLÓN

Los daños de la tormenta

Para conocer los enormes daños causados por la horrible tormenta en los pueblos de la provincia, salieron en comisión el gobernador civil, los diputados provinciales señores Gómez Gil, Ingeniero señor León y el ins- pector de Sanidad señor Clari.

Se proponen recorrer todos los pueblos perjudicados y remitir al Gobierno una detallada relación de los daños causados, que son muy importantes, solicitando a la vez socorros para remediar los daños ocasionados por las últimas tormentas.

También se recibían despachos contradictorios sobre la conclusión del Tratado con Inglaterra, pues mientras unos piden que se apruebe inmediatamente, otros interesan que se eleve a la deliberación de las Cortes.

Los periodistas le preguntaron si al regreso de don Alfonso se procederá a la modificación ministerial.

El señor Marfil dijo que, por ahora, no hay nada decidido.

Confirmando su viaje a Almería, y que se detendría algunas horas en Baza.

En la Presidencia.- Los daños ocasionados por las tormentas.

El subsecretario de la Presidencia nos ha manifestado que el señor Sánchez Guerra regresaba satisfechísimo de su viaje a Andalucía. Añadió que se recibían muchos telegramas de la región de Levante, pidiendo auxilios para remediar los daños ocasionados por las últimas tormentas.

También se recibían despachos contradictorios sobre la conclusión del Tratado con Inglaterra, pues mientras unos piden que se apruebe inmediatamente, otros interesan que se eleve a la deliberación de las Cortes.

Los periodistas le preguntaron si al regreso de don Alfonso se procederá a la modificación ministerial.

El señor Marfil dijo que, por ahora, no hay nada decidido.

Confirmando su viaje a Almería, y que se detendría algunas horas en Baza.

Los militares no acuden a recibir a D. Alfonso y doña Victoria.

A las diez y diez minutos han llegado esta mañana en el sudestremo de Andalucía don Alfonso y doña Victoria, con el señor Sánchez Guerra.

En la estación esperaban los ministros, los infantes doña Isabel, don Fernando, duquesa de Talavera, Bugallá, Alvarado, Prádo Palacios y otras personalidades.

Don Alfonso y doña Victoria, después de cambiar los saludos, marcharon al palacio.

Don Alfonso no concedió ninguna audiencia ni despacho a los ministros.

Doña Victoria, con los infantes Cristina y Juan, pasó por la población.

Esta noche, en el expreso, marchará don Alfonso a Burdeos, acompañado del duque de Miranda.

DE BARCELONA

Congreso de Higiene de la Habitación.

Continúa el Congreso sus tareas, con gran éxito para sus organizadores.

Valencia ha respondido cumplidamente, y son muchos los trabajos de médicos y arquitectos valencianos que han sido justamente celebrados y aceptados por el espíritu que los informa.

En la sesión de ayer tarde, el doctor Moliner Alfo, presidente de esta Unión Sanitaria, desarrolló el tema "Hospitalización obligatoria de los enfermos pobres que padecen enfermedades infecciosas", siendo escuchado con satisfacción unánime, y aplaudido fuerosamente durante la exposición del tema.

Las conclusiones del trabajo fueron aceptadas por el Congreso por unanimidad.

La activa y acertada intervención del doctor Moliner en la discusión de varios temas, le han dado personal relieve, mereciendo por ello halagüeños juicios de los asambleístas.

El conflicto de los lecheros

Esta mañana se ha reunido en el despacho del delegado gubernativo de cuestiones sociales la comisión mixta de obreros y patronos lecheros.

Los patronos han presentado unas contrabases, y los obreros han pedido 24 horas de tiempo para consultar con sus compañeros, con quienes celebrarán una reunión esta noche.

Los casos de peste

Han quedado limitados a 14 los casos de peste bubónica registrados.

En su mayoría son benignos.

Más sobre el atentado de Anche.

En la Jefatura de Policía se han dado antecedentes del crimen ocurrido en Hostafrancs. Resulta que había tomado parte en varios ataques, entre ellos en los de las fábricas de Escofet y Gil, y en 20 de Julio último tomó parte en un tiroteo contra la policía, en el cual resultó herido el agente don Angel Muñoz.

Vista suspendida

Se ha suspendido la vista de la causa contra el ex guardia de Seguridad Angel Carratalá, autor del asesinato del oficial de Correos don José Gay.

La suspensión ha obedecido a no haberse presentado los testigos de cargo.

Jura de bandera

Pasado mañana jurarán la bandera los reclutas excedentes de cupo de los batallones de Alfonso XII, Reús y Estella.

Maniobras militares

El regimiento de Pontoneros llegará el día 23 de Zaragoza y hará prácticas hasta el día 19 de Noviembre, tendiendo puentes sobre los ríos Ter y Llobregat.

Convocatoria

Varias personas interesadas en una rápida solución en el asunto del Banco de Barcelona, han circulado una convocatoria para reunirse el viernes próximo en la plaza Real.

Regreso

Ha regresado de Madrid y Guenca el jefe superior de policía, general Arriagui, quien se ha hecho cargo de su destino.

Atentado contra un primo del "Noy del Sucre"

A las seis y cuarto de la tarde en la calle del Carmen, frente al convento de las Minimas, ha sido agredido por unos desconocidos el obrero fundador Jaime Rubiner, de 30 años de edad, resultando herido gravemente de varios disparos.

Se practica la detención de un individuo que se cree es uno de los agresores.

El herido resultó ser un caracterizado sindicalista, primo del "Noy del Sucre" y también del sindicalista Mengual.

Protestas contra el Tratado con Inglaterra.

Las entidades patronales siguen remitiendo telegramas al presidente del Consejo de ministros y ministros de Hacienda y Estado, protestando contra el tratado con Inglaterra.

HAVAS.

Disposiciones oficiales

Inserta el diario oficial las siguientes: Que se edicione al artículo 39 del vigente reglamento del Cuerpo de contramaestres de la armada varias disposiciones.

Concediendo un préstamo de 3.000 pesetas a la Compañía Ibrica de Telecomunicación.

Anunciando que el Gobierno de Checoslovaquia se ha adherido al Convenio creando una oficina internacional de pesas y medidas.

Aprobando la distribución de créditos para indemnizaciones al personal facultativo encargado de la conservación de carreteras por administración.

El "Diario de Guerra"

Inserta las siguientes: Nombrando vocal de la Junta facultativa de arma de caballería al coronel de Húsares de la Princesa don Federico Sousa.

Manifestaciones de Sánchez Guerra

A las siete de la tarde llegó a palacio el señor Sánchez Guerra, despatchando con don Alfonso.

Salió media hora después.

Los periodistas le preguntaron si tenía alguna noticia y el presidente contestó: «He puesto a la firma de don Alfonso muchos decretos».

Preguntado si había alguno importante, contestó negativamente, diciendo que eran todos ellos de cosas corrientes.

«Ahora—añadió Sánchez Guerra—hay una noticia agradable, y es que se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto creado por los hulleiros asturianos con motivo del tratado con Inglaterra».

Los hulleiros se han reservado dar la contestación definitiva mañana; pero la impresión optimista que he sacado de los hulleiros hace concebir esperanzas de que no se presentarán graves dificultades.

Y como ustedes saben—continuó diciendo— el Gobierno ofreció una compensación a los hulleiros a cambio de mantener el Tratado concertado con Inglaterra que, por razones de alta política y razones de índole económica, el Gobierno se veía precisado a mantener.

Se dejó a los mineros que ellos mismos buscasen una fórmula que pudiera satisfacerles, y aunque quedaron en hacerlo, cuando marché a Sevilla no me habían contestado; entonces mandé al ministro de Fomento proponer la que estimase conveniente.

Argüelles ha presentado en la reunión de esta tarde una fórmula que ha complacido a los hulleiros.

La fórmula propuesta por Argüelles consiste en conceder una bonificación de 475 pesetas por tonelada a los consumidores de carbón nacional en el litoral, y además con objeto de desvanecer el temor que tenían los hulleiros de que se entrase en España carbón inglés de contrabando, cosa que el Gobierno cree imposible, se convino que todo el carbón que entre pagará los derechos señalados de siete pesetas y media por tonelada, a reserva, naturalmente, de devolver luego las tres pesetas y media cobradas de más.

Estas servarán de garantía y no entrará carbón de contrabando».

Los periodistas le preguntaron nuevamente si se había firmado algún decreto de guerra importante.

«No—contestó—, pero pueden ustedes dar la noticia de que se ha firmado el pase a la reserva del general Villalba».

Terminó el presidente la conversación diciendo que mañana a las cuatro de la tarde, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Millán Astray en palacio

A las seis y media de la tarde llegó a palacio Millán Astray.

Este, al salir a las 7,15, manifestó a los periodistas que fué a despedirse de don Alfonso por marchar esta noche a Melilla.

Además añadió hablando de don Alfonso y del acto que se celebrará con motivo de la entrega de la bandera de doña Victoria al batallón de Regulares y del Tercio, que don Alfonso ha dispuesto que la entrega se celebre en Madrid en los primeros días de Noviembre.

Nada pudo decir sobre las fuerzas del Tercio que vendrán a Madrid para asistir a este acto.

Aunque las líneas generales del proyecto han sido ya aprobadas por el ministro de la Guerra y el general Buzquet, nada en concreto puede decir en lo que a detalles de las fuerzas se refiere, porque es Buzquet quien lo tiene que precisar aunque es casi seguro que vendrán a Madrid todos los jefes, oficiales y soldados del Tercio, heridos y que estén en condiciones de venir.

La actitud de las Juntas militares

«El Sol», ocupándose del incidente ocurrido en Sevilla durante el banquete con que fué obsequiado el señor González Carrasco, dice que ha quedado demostrado que las Juntas anteponen a la disciplina del ejército la disciplina particular suya, y que por encima del interés patriótico, hállase el interés de dichas Instituciones.

«El Debate», ocupándose del mismo asunto, subraya las frases del señor Ossorio y Gallardo, diciendo que es éste el momento de dar la batalla, desechando el miedo que invade a gobernantes y políticos.

«El Imparcial» publica un artículo firmado por «Fray Luis», asegurando que representa el sentir de la casi totalidad del ejército.

Propone, como medios de dar solución al conflicto planteado, los siguientes extremos: 1.º Desaparición de las recompensas, porque los oficiales son pagados y deben estar prontos al sacrificio en todo momento. 2.º Que los destinos se den por rigurosa antigüedad, volviendo los escalafones tantas veces como sea preciso. 3.º Que no se dé intervención en la provisión de destinos a los jefes de las unidades orgánicas. 4.º Que se proceda a realizar una severa selección. 5.º Fijación de planes de enseñanza, para los ascensos a los empleos superiores.

Dice el general Barrera

Esta mañana visitaron al subsecretario de Guerra, los periodistas, quienes le felicitaron por haberle sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo.

El general Barrera agradeció la felicitación, «aunque—dijo—, no expresa otra cosa que llevar treinta y tres años de servicio a la patria, y resto es signo de vejez».

Refiriéndose al viaje de Sevilla, ha dicho el subsecretario que viene admirado.

Sólo a aquella tierra considera capaz de unos desbordamientos de riqueza, generosidad y cariño hacia el ejército, que se ha reflejado incluso con los elementos indígenas, que en todo momento fueron obsequiados por los sevillanos.

Añadió que esta noche facilitará la firma de Guerra.

En ella figura el pase a la reserva del general Villalba, por haber cumplido la edad reglamentaria.

También pasa a la reserva el inspector de Sanidad señor Fernández España.

Dijo también que el señor Millán Astray regresa en el expreso de Andalucía, esta noche, a Marruecos.

Un periodista preguntó qué había de supuestas ausencias de ciertos elementos en las fiestas de Sevilla.

El general Barrera eludió la respuesta, diciendo que no había notado ninguna ausencia.

Preguntado acerca de la supuesta operación sobre Alhucemas, contestó vivamente: «Yo no sé nada de eso».

Visitas a Sánchez Guerra

Esta tarde se verificó desfile de ministros por el domicilio de Sánchez Guerra a quien visitaron separadamente la mayoría de los consejeros.

Esta concurrencia dió lugar a que se creyera que se estaba celebrando consejo, pero no se celebró.

También visitaron a Sánchez Guerra la comisión de hulleiros asturianos para hablarle del pleito pendiente.

A última hora de la tarde Bugallá visitó a Sánchez Guerra en el domicilio de éste.

La conferencia se comentó atribuyéndose gran importancia política.

El Consejo de administración del Banco Hipotecario ha acordado proponer al Gobierno se nombre gobernador de dicho Banco al subdirector don Luis Mario Llorente que realiza desde hace muchos años una admirable labor en dicho Banco.

El expediente Picasso.- Cambio de impresiones

Algunos de los diputados que forman la comisión parlamentaria del expediente Picasso se reunieron en el domicilio de Alcalá Zamora, cambiando impresiones.

No asistieron todos los que forman la ponencia.

El representante de los agricultores en el Banco de España

Se celebró el escrutinio para elegir consejero del Banco de España en representación de los intereses agrícolas, habiendo obtenido 21 votos de mayoría el candidato de los sindicatos agrícolas catalanes señor Aznar, siendo derrotado el candidato del Gobierno, marqués de Casa Picazo.

Cementarios políticos

Con motivo de la llegada de don Alfonso y del presidente del Consejo de ministros se ha animado bastante la política.

Los comentarios versaron principalmente sobre el discurso pronunciado en Sevilla por Sánchez Guerra y por no haber autorizado que se leyera el telegrama de Millán Astray y también por el propósito expuesto por el presidente de hablar desde la «Gaceta» y «Diario Oficial».

Respecto a la crisis se decía que si el presidente pudiese evitarla la evitará y de lo contrario la retrasaría cuanto pudiera por ver que no resolviera nada dentro del terreno actual.

Enfermo agravado

Se ha agravado el Inspector general de Seguridad Martínez Garrido del ataque que sufrió.

Detención

La policía ha detenido al carpintero llamado Félix Antonio Rodríguez que era uno de los acompañaban al sindicalista López Moreno, supuesto agresor del esquirol herido recientemente en el puente de Vallecas.

Campaña contra las arbitrariedades de Millán

La Liga de los Derechos del Hombre ha acordado celebrar una serie de conferencias y mítines para protestar de la actuación del director de Orden público respecto a las detenciones arbitrarias y quinicianos retenidos más tiempo del legal en la cárcel.

Se propone con ello defender los derechos constitucionales.

El director de Prisiones ha manifestado que existen actualmente encerrados 80 presos gubernativos.

Respecto a que pasen al Estado las obligaciones carcelarias, dijo que está redactado el decreto e informado en el ministerio de Hacienda que lo tiene preparado para someterlo a un consejo de ministros.

Aprobado éste se someterá a la firma de don Alfonso.

Obreros que se oponen a la rebaja de precios.

En la reunión de la sociedad de obreros constructores de carruajes la directiva expuso el propósito de que algunos patronos desearan rebajar los jornales.

Se acordó por unanimidad oponerse resueltamente a la rebaja de los salarios y declarar el boicot a varios talleres.

Los sueldos de los tereros y el precio de las reses de lidia

Esta tarde se celebró una reunión preparatoria de empresarios de plazas de Toros para celebrar una asamblea con objeto de fijar los sueldos máximos y los precios para el ganado.

Se asegura que los empresarios acordaron no dar a los matadores de toros sueldos mayores de seis mil pesetas por corrida, ni pagar a los ganaderos más de 12.000 pesetas por seis toros de las acreditadas ganaderías.

Intentan igualmente la supresión total de los peones llamados dobladores y demás gastos que se cargan actualmente a las empresas en los contratos que firman con los toreros.

El actor cinematográfico Antonio Moreno herido gravemente.

Viejeros llegados de Méjico relatan un trágico suceso ocurrido en los Angeles, Estados Unidos (California).

Se desarrolló en los primeros días del mes actual, interviniendo tres españoles y el popular actor cinematográfico Antonio Moreno.

Parece que éste sostenía relaciones ilícitas con una actriz española llamada Carmen Plego. El marido engañado sorprendió a la pareja en flagrante adulterio y les disparó su pistola, matando a la esposa e hiriendo gravemente a Antonio Moreno.

Este es muy conocido en Madrid donde trabaja en un circo, marchando después a Nueva York, donde impresionó muchas películas melodramáticas en las que realizó peligrosos trabajos.

A favor del puerto de Valencia.

Hoy visitó al director general de Obras públicas el vicepresidente de la Junta de Obras del puerto de Valencia, señor Orallo, autorizándole el primero para que dijese que el puerto de Valencia tendrá una subvención de un millón seiscientos mil pesetas para lo cual firmará el ministro la oportuna real orden hoy o pasado mañana lo más tarde.

Además se tiene la impresión de que la Junta de Obras del puerto de Valencia no tendrá que realizar por su cuenta empréstito alguno para obras, ya que el propósito del ministro es realizar un empréstito grande para todas las juntas de obras de puertos de toda España, idea que ya lanzó Cambó.

Malestar entre militares

Ha sido muy comentada esta noche la visita a palacio de Millán Astray.

Esto no ha producido nada de satisfacción a los militares, sino al contrario, disgusto por los nuevos festejos que se preparan en Madrid para primeros de Noviembre.

Romanones

El órgano del condé de Romanones, «Diario Universal», anuncia esta noche que Romanones pronunciará dentro de breves días un discurso en el círculo liberal hablando de los problemas planteados, especialmente en relación con las juntas militares, pues juzga imprescindible que sus correligionarios y la opinión corran con su criterio sobre esta materia.

D. Alfonso viajero

En el sudestremo marchó esta noche a Burdeos don Alfonso.

A la estación acudieron a despedirle, como de costumbre, las autoridades y demás personalidades.

No acepta Burgos Mazo

Se ha dicho que el Gobierno ha ofrecido al señor Burgos Mazo la presidencia del Tribunal Supremo, agradeciendo éste la atención que se ha excusado de aceptar para que se de entrada a otros elementos del partido que poseen especiales condiciones para ocupar el cargo.

Se considera seguro que el fiscal del Supremo señor Cobán será jubilado sustituyéndole el magistrado señor Obaya.

El temporal

Cádiz.—Continúa el fortísimo temporal. Entraron de arribada forzosa numerosos barcos, incluso dos paleotes italianos, uno de ellos con graves averías en el velamen.

Un radiograma de Larache dice que a causa del temporal ha sido cerrado aquel puerto.

Por esta causa el vapor «Isa de Menorca» ha suspendido nuevamente su salida, pues lleva víveres, pertrechos y tropas.

Escandaloso atraco en un tren.--Tiroteo.--Heridos y desaparición de 61.000 pesetas.

Bilbao.—En el tren de Portugalete, que tiene su salida a las 10,30 salió el ordenanza de la Constructora Naval, Santiago Ortega, para Sestao, donde hállase establecida la factoría de la mencionada Compañía.

Santiago Ortega llevaba en la cartera 36.000 pesetas en billetes y cinco sacos con 5.000 pesetas cada uno, cantidades que acababa de hacer efectivas en el Banco.

Al entrar en el tren en la estación de Olaveaga penetraron en el departamento donde viajaba el Ortega tres individuos armados.

Uno de ellos, poniendo una pistola al pecho del ordenanza, le exigió que le entregase el dinero que llevaba, mientras los otros dos apuntaban con sus armas a los demás viajeros que iban en el departamento del coche.

El ordenanza se resistió bravamente a obedecer la intimidación, forcejeando con el atracador, pero por fin hubo de rendirse e hizo entrega de la cantidad de que era portador.

El atracador hizo entonces la señal que de antemano debía tener convenida y los tres malhechores huyeron, sin dejar de apuntar con sus armas a los viajeros.

El ordenanza Ortega se repuso en breves momentos y comenzó a gritar: «¡Me acaban de robar el dinero! ¡A esos! ¡A esos!».

Inmediatamente salió en persecución de los ladrones, acompañados varios viajeros, entre ellos el sargento de carabineros Francisco Aranz y el guardaguajías Demetrio Prieto.

Los atracadores, en su huida, no dejaban de disparar sus armas, hiriendo al sargento y al guardaguajías.

Este fué conducido al hospital de Basurto, donde falleció.

Al sargento se le practicó una operación para extraerle la bala que tenía alojada en el vientre. Su estado es muy grave.

Los malhechores se internaron en el monte Castrojana.

El jefe de la guardia civil concentró toda la fuerza de que podía disponer, ordenando que se dé una batida por el mencionado monte.

El suceso ha impresionado grandemente a todos.

En Bilbao no se habla de otra cosa.

Los regulares.-Fuerzas repatriadas

Sevilla.—A bordo del vapor «Escolano» ha marchado a Melilla la sección de regulares y la compañía de ametralladoras, con objeto de tomar parte en las próximas operaciones.

El jefe de las fuerzas, señor González Carrasco, visitó al alcalde para agradecerle las atenciones que se le habían dispensado.

También estuvo en Capitanía general, cumplimentando al infante don Carlos.

A las tres y media de la tarde llegó el tercer regimiento de Zapadores minadores.

Se les ha dispensado un recibimiento indescribible.

Desfilaron por las principales calles, siendo ovacionados.

En la calle de San Francisco presenciaron el desfile los infantes y las autoridades.

El alcalde dió la bienvenida a los soldados en el muelle.

Forman el regimiento 450 hombres entre jefes, oficiales y tropa, mandados por el teniente coronel señor Serrano.

Marchó a Melilla el 3 de Agosto de 1921, a raíz del desastre, tomando parte en el convoy a Tízza.

Han fallecido en campaña los capitanes señores Jara y Cervera, teniente señor Velázquez, cabo Cúber y cinco soldados.

Fuerzas repatriadas

Sevilla.—A bordo del «Villarrobles» han llegado, procedentes de Africa, las fuerzas de ingenieros de esta guarnición.

El recibimiento dispensado ha sido entusiasta.

Han asistido los infantes, demás autoridades y numeroso público.

Obsequio de los regulares

Sevilla.—A las seis de la tarde, en el campamento de los regulares, obsequiarán éstos con un te mpruno a la Prensa de Sevilla.

Preparativos

Málaga.—Se esperan noticias con ansiedad por ver si se logra rescatar a los prisioneros.

Hace varios días que se embarcan incesantemente muchas municiones y cañones de grueso calibre y otros pertrechos de guerra.

Incendio

Huesca.—En un garaje que contenía seis mil litros de gasolina, se incendió un bidón, produciéndose una explosión formidable y un gran incendio, que se propagó rápidamente, destruyendo seis coches.

El voraz elemento prendió también en el convento de monjas de Santa Teresa.

Los bomberos, la guardia civil y soldados de artillería e infantería, lograron localizar el incendio, evitando la destrucción del convento.

Las monjas están dispuestas a abandonar el convento, evitando la destrucción del convento.

Inmediato al depósito incendiado había otros cuatro mil litros de gasolina que pudieron ser extraídos, evitándose con ello una tremenda catástrofe.

Las pérdidas son considerables.

Nuevo ministro italiano

Roma.—La designación del señor Polite para la cartera de Negocios Extranjeros ha producido en todos los círculos políticos democratas excelente impresión.

En honor de Almeida

Oporto.—El Consejo municipal ha acordado dar a una calle céntrica el nombre de Antonio Almeida, ex presidente de la República portuguesa.

Toros en Jaén

Con buena entrada, a pesar de amenazar el tiempo lluvia, se celebra la primera corrida de Feria.

Los toros de Salas cumplieron. Sánchez Mejías es ovacionado en banderillas y muleta en su primer toro.

En su segundo estuvo bien.

La Rosa admirable toreando de capa, muleta y banderillas.

También estuvo muy bien matando.

Barajas estuvo muy bien toda la tarde, siendo muy aplaudido.

De Marruecos

De Larache

Larache.—A causa del fortísimo temporal el mar está imponentísimo.

La barca de la aduana necesitó salir, ahogándose un tripulante indígena y resultando además varios lesionados.

NOTICIAS DE MELILLA

Ha llegado el intendente señor González.

Se dice que en la zaula de Abada hay varios jefes de Benitustín en calidad de rehénos.

El batallón de Otumba ha oído hoy una misa en el Cementerio de esta plaza en memoria de los muertos en campaña.

La escuadrilla mandada por el señor Sandino ha efectuado varios vuelos sobre Melilla.

Parte oficial

El alto comisario de España en Marruecos participa lo siguiente: Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán, Larache y Melilla.

El Peñón ha vuelto a ser cañoneado.

Huelga de funcionarios

Lisboa.—Continúa la huelga de brazos caídos en Telégrafos y Correos en Lisboa, Oporto y Coimbra.

La correspondencia que traen los barcos y trenes queda detenida.

El Gobierno celebró conferencias con los jefes de huelga, sin llegar a una solución.

Ocupación de la Trazia

Constantinopla.—Las tropas aliadas han ocupado Trazia.

Después que evacuaron las tropas griegas, el vecindario les tributó entusiasta recibimiento. La ocupación se realizó sin ningún incidente.

Las tropas británicas marcharon por mar para ocupar la zona de la costa de Mármara.

A. SERRANO.

En la Audiencia

Dos delitos contra la moral se vieron en las sesiones de lo criminal de esta Audiencia.

En la primera, presidida por don Pedro Martínez Muñoz, se reunió el Jurado para fallar la causa seguida a Antonio Reig Simó, y en la segunda, bajo la presidencia de don Manuel Garrido Ibañez, se constituyó el tribunal popular de Sueca, para juzgar a Rosatío Tormo Fort y Desamparados Bertoneu Giner.

La defensa del primero estuvo confiada a don Ernesto Costa, y la de las últimas al letrado don Higinio Serrano.

DE LA REGION

BENIFAYO

La tormenta

A las once de la noche del martes se presentó una gran tormenta que sembró la alarma y pánico en el vecindario.

Se recogieron abundantes piedras del tamaño de huevos de gallina.

Cayó el agua a torrentes, convirtiendo las calles en ríos.

El pedrisco causó daños de mucha importancia en el término, pero fueron éstos de mayor consideración en la partida denominada «Font de Muses».

El cacahuet no ha sufrido perjuicios, en cambio la cosecha de patata se da por completamente perdida.

El corresponsal.

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «George Juan», de Palma, con pasaje, valija y cargo general. «Isleño», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general. «Españoles», de Alicante, con cargo general. «Tordera», de Tarragona, con cargo general. «Isa de Panay», de Cartagena, con cargo general.

PUERTO SALIDOS

Vapores: «Cullera», para Barcelona, con cargo general. «Tordera», para Las Palmas y escalas, con cargo general. «Españoles», para Barcelona, con cargo general. «Isleño», para Ibiza con cargo general. «Isa de Panay», para Barcelona, con cargo general. «Trión», para Alicante, con cargo general. «Britta», para Sevilla, con cargo de tránsito. «Orn Jari», para Denia, con cargo de tránsito. «Minequas», para Barcelona, con cargo general. «Haworth», para Almería, con fruta. «Cortes», para Alicante, con cargo general. Veleros: «Sabanel», para Alicante, con cargo de tránsito. «Vicente Ferrer», para Torrevieja, en lastre. A LA CARGA

PUERTO ENTRADOS

Vapores: «Capri», para Londres y Newcastle. «Lisken», para Manchester. «Juan Maragall», para Bristol y Cardiff. «DESCARGANDO

PUERTO SALIDOS

Vapores: «Fernando L. de Ibarra» y «Victor de Chavarría», carbón. «Avon Rosario» y «Sant Mus», madera. «María Rosario», duelas. «Filomena», sal.

NOTICIAS

Al cambiar el viento al Oeste en la madrugada de ayer, el cielo se ha despejado, y durante la mañana, especialmente, ha brillado un sol espléndido.

Pero las nubes no desaparecieron por completo, y la presión barométrica siguió baja (755 milímetros), y esto no son indicios de que el buen tiempo se confirme.

La temperatura fué á la una de la tarde de 22° a la sombra y 28° al sol, señalando el higrómetro una humedad relativa de 84%.

A las cinco de la tarde cayó un fuerte aguacero, por fortuna de poca duración.

La tormenta de estos días ha causado grandes daños á los agricultores de la provincia arrasando las cosechas pendientes.

Ayer se celebró en el pueblo de Sagunto, el entierro civil de Electra Matés Esquer, hija de nuestro estimado amigo y correligionario don José Matés.

El acto constituyó una solemne manifestación de duelo á la que acudió todo el elemento liberal de la población.

A nuestro amigo el infortunado padre, como á su esposa doña Vicenta Esquer, enviamos nuestra más sentida expresión de pésame por tan sensible desgracia.

En el pueblo de Buñol falleció ayer la bondadosa señora doña María de la Concepción Molinas Valiente, viuda de García Aranda, á la edad de 33 años, víctima de traídora enfermedad.

La noticia nos ha sorprendido dolorosamente, pues por su edad parecía que la muerte era impotente para arrebatársela á sus deudos.

Por su carácter bondadoso y sus virtudes era el encanto de sus padres y demás parientes, para los cuales ha sido un rudo golpe su fallecimiento.

¡Ojalá pudiéramos con estas consideraciones llevar á los deudos de doña María un poco de consuelo!

A sus desconsolados padres don Jaime y doña Isabel, padre político don José García, hermanos don Jaime y don Leonardo, tíos don Joaquín Martínez, doña Amparo y don Juan

Valiente y doña Manuela Gómez, primos y demás parientes envía EL PUEBLO la expresión de su más profundo pésame.

Léase en cuarta plana «La huerta valenciana».

Por el servicio de extinción de perros vagabundos, fueron recogidos ayer siete perros y denunciados dos que no llevaban bozal.

La Cámara de Comercio ha dirigido al ministro de Estado el siguiente telegrama: «Compañía Transatlántica ordena suspensión admisión carga vinos y licores y toda clase de bebidas alcohólicas en vapor «Monserrat» para países americanos con motivo de decreto Gobierno Estados Unidos disponiendo el decomiso de bebidas alcohólicas que conducían barcos lleguen á puertos de su control. Como de aquí se exportan vinos y artículos análogos á Cuba, México y otros países en buques tocan en puertos Norteamericanos y es inadmisibles decomiso por aquel Gobierno generoso no van á su país, rogamus con toda urgencia gestiones representación Estados Unidos para que deje sin efecto dicha resolución respetando libre comercio entre otros países, suplicando actividad en actuación para que en próxima escala expresado buque «Monserrat» pueda efectuar la carga de vinos preparada al efecto.

Rogamos respuesta para calmar ansiedad de diversos comerciantes que tienen pendientes embarques de consideración para cumplimiento compromisos contratados.»

El sábado á las nueve y media de la noche, dará una interesante conferencia en el salón de actos del Ateneo Mercantil el cunjo doctor don Eugenio Capdevila Romero, disertando sobre «El porvenir industrial español y su exportación hispano-americana, al frente de la «epist guerra» y actual política comercial.»

Es de tal importancia el motivo de esta conferencia, porque son siempre trascendentales las relaciones mercantiles de España con América, que no dudamos despertará gran interés en todos los elementos industriales y mercantiles de esta ciudad.

Queda abierta la políclínica de Obstetricia de la Facultad de Medicina para el reconocimiento

de embarazadas, con la dirección del catedrático de la asignatura doctor Martí Pastor.

Dicho servicio tendrá lugar los martes y viernes, de once á doce de la mañana.

También queda establecido en dicha clínica un servicio permanente, para los casos de urgencia y partos distócicos.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 4.358,56 pesetas. Idem del Grao, 430,15. Idem del Cabañal, 123,03. Estaciones sanitarias, 993,16. Examen de substancias, 593,20. Circulación rodada, 450. Extraordinarios, 1.087,05. Bebidas, 1.809,30. Total, 9.854,45.

SIFILIS, PURGACIONES, CHANCROS, etc. MEDICO ESPECIALISTA Calle San Gil, 34. De 9 á 11 y de 4 á 8.

PIANOS DE ALQUILER GOMEZ MAESTRO CHAPI, 3

Como anunciamos, el sábado próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopedista de Barcelona, señor Torralba, y recibirá á todos los hermanados (trencats) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES La Agrupación Instructiva Conquense, domiciliada en la plaza del Mercado, 46, convoca á todos los socios pertenecientes á ella, por segundo convocatoria, para hoy, á las diez de la noche, á junta general para tratar de asuntos de trascendental interés para la misma. Se suplica la más puntual asistencia.—La directiva.

MOVIMIENTO OBRERO

Sindicato único del ramo de la madera.—Se convoca á todos los componentes de la sección de muebles curvados, á una asamblea general que tendrá lugar hoy, á las seis de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para tratar asuntos de vital interés para la buena marcha de la sección. Por el extraordinario interés de esta reunión se os ruega encarecidamente que hagáis acto de presencia.—La administrativa.

La Regional Levantina.—Por fa presente, se cita á todos los compañeros camareros, cocineros, reposteros y simillares, socios de esta entidad, á junta general ordinaria, que se celebrará hoy, á las cuatro y media de la tarde, en nuestro domicilio social, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura de actas, dación de cuentas, gestiones de la directiva, aprobación del proyecto presentado por las comisiones de café y restaurant para abolir las propinas y régimen interior.

Sucesos

Objetos recuperados. El rondin de policía á las órdenes del jefe ha recuperado dos pares de pendientes de oro y diamantes y varios pares de calzado, procedentes de robo en un comercio de Caragente, suceso del que oportunamente nos ocupamos.

Pelese. Por el dispensario del Puerto fueron curadas ayer tarde Margarita Juan Miró, de 28 años, y Esperanza González Martínez, de 26, ambas camareras del Bar Báltico, las que á consecuencia de haber recibido por divergencias relaciones entre ellas, se han producido confusiones y escoriaciones en la frente y manos, de pronóstico leve.

Del hecho se dió cuenta al juzgado. Abelardo García Belguquer y Salvador Angel Jimeno fueron curados en el Puerto de numerosos arañazos en la cara que, al parecer,

se propinaron mutuamente como amistosas caricias.

Asesinato. En el paraje denominado Hospital, del término de Utiel, han cuestionado los vecinos Natalio Sánchez Cuenca y Julián García Muñoz, carreteros ambos, disparando el segundo su escopeta contra el Natalio y produciéndole una herida en el cuello, que le dejó muerto en el acto.

El agresor ha sido detenido por la guardia civil.

Hallazgo. Una pareja de la guardia civil del puesto de Paiporia, ha encontrado, hallándose de servicio en la partida de la Pascaleta, dos billetes del Banco de cien pesetas.

Dicha cantidad se halla en el cuartel de la guardia civil á disposición de quien acredite ser su dueño.

Arrollado por el tren. En el kilómetro 31 de la vía férrea de Jativa á Alcoy, término de Albaida, ha sido arrollado por el tren Joaquín Tormo Ferrí, que quedó muerto en el acto.

El juzgado instruye diligencias.

Accidentes. En la Casa de Socorro del Puerto fueron ayer asistidos: Manuel Paredes Gil, que presentaba una contusión de segundo grado, en la cara interna de la articulación del codo izquierdo originada por una caída casual, y Ramón Tarín García, que sufría una herida contusa en la mejilla derecha, la que se produjo con un trozo de hierro casualmente.

Intento de suicidio. A las doce y media de esta madrugada ha sido asistida en el Hospital, Rosario Juan Torregrosa, de 40 años, soltera, con domicilio en la calle de Malloquins, núm. 9, tercero, la que presentaba síntomas de intoxicación por haber ingerido una gran cantidad de petróleo. Pronóstico reservado.

Las causas de este intento de suicidio han sido disgustos amorosos. Desgracia. Manuel Aparicio Mor, de 18 años, soltero, aserrador, tuvo la desgracia de que le pi-

llará ayer una máquina de su oficio, produciéndole una herida contusa de cuatro centímetros de extensión en el borde externo de la mano derecha al nivel de la articulación meta-carpo-falángica del pulgar, que interesa todos los tejidos hasta el hueso.

Pronóstico menos grave. Fué curado en la Casa de Socorro del Museo.

Heridas por explosión. A las nueve de la noche de ayer se avisó al juzgado de que había llegado al Hospital, un individuo llamado Enrique Gorjes Fabra, de 31 años, casado, domiciliado en el camino de Burjassot, núm. 44, primero, que presentaba heridas graves producidas por explosión de varios fulminantes según manifestación del herido.

El juez señor Fabra con el oficial señor García y alguacil señor Casademunt, se personaron en el benéfico establecimiento tomando declaración al Enrique Gorjes é instruyendo otras diligencias hasta bien avanzada la madrugada.

La explicación de lo ocurrido ha sido bastante confusa por parte del herido, habiéndose sido curadas en la Casa de Socorro del Museo, con anterioridad á su ingreso en el Hospital, múltiples heridas contusas en la cabeza, cara, cuello, torax y cara anterior de ambos muslos; otra herida contusa con gran hematoma en la parte arterio-interna, tercio superior del antebrazo derecho; otra en la cara anterior de la muñeca derecha y por último, abulsión completa de la mano izquierda.

DE ENSEÑANZA Desde el día de la fecha y por todo el corriente mes estará abierta en la escuela nacional de niños de la plaza de San Andrés de esta ciudad la matrícula oficial gratuita para las clases nocturnas de adultos, que darán principio el día 3 de Noviembre próximo.

Queda abierta la matrícula para las clases nocturnas de adultos en la escuela graduada del Grupo Cervantes.

La inscripción, que es completamente gratuita, como la enseñanza, puede hacerse todos los días laborables de 9 á 11 de la mañana.

VALENCIANOS



El barato de la calle de la linterna, núm. 21, de ANTONIO GARCÍA, ya no se titula LA BARRACA, se titula LA HUERTA VALENCIANA, con cuya marca nadie podrá prohibirle vender barato; por eso es marca registrada

PARA CONVENCERSE COMPARE USTED LOS PRECIOS:

- Camisetas punto inglés, para señora. 2 Pesetas.
Calcetines en negro y colores sólidos. 0,50
Calcetines para caballero. 2,50
Medias punto inglés para niño. 0,30
Medias para señora, en negro y colores sólidos. 0,70
Medias de seda reforzadas, transparentes. 2
Calcetines seda tozal, para caballero. 2
Pantalones punto inglés, para señora. 3,50
Relojos punto inglés, para señora. 3,50
Tórreras hispanias, para señora. 4,50
Camisetas algodón, rusas, para caballero. 3,50
Tórreras algodón perle, blancas, para señora. 3,50
Camisetas de franela, con flecos, para caballero. 4
Relojos lana, con cadena, para señora. 4,50
Una docena pañuelos bolsillo. 2,50
Un traje punto inglés, para señora. 5,50
Alfombras moqueta, muy buenas. 2,50
Servilletas adornadas. 0,20
Mantiles para la mesa. 1,10
Bufandas lana Píñones. 2
Echarpes de seda. 3,50
Pantalones color hispania, para señora. 5
Franelas piqué, el metro. 1,10
Un traje traje hispania, blanco, caballero. 6,50
Tapetes de paño bordados, para la mesa. 9
Pañetes listados para bata señora, el metro. 1,25
Cortés de bata de lana, para señora. 3,50
Cortés de pantalón trompites, para caballero. 2,50
Corte traje lana, cheviot, para caballero. 12
Cortés pantalón de lana, para caballero. 5
Cortés de traje vicuña, para caballero, azul marino. 18
Cortés de traje vicuña, negro, para caballero. 18
Traje melton lana, en colores, para caballero. 18
Cortés de pantalón lana, listados, para caballero. 7
Lanillas negras para lutos, el metro. 1
Mantas para la cama. 3
Sábanas muñeta, mucho abrigó, para la cama. 3,50
Mantas de lana para viaje, 140 cms. por 250. 25
Delantas es hilo, para la cocina. 25
Trapaservilletas, para lavar pisos. 39

NOTA.—A los compradores de esta casa se les obsequia con pastillas de jabón marca LA BARRACA.

Calle de la linterna, 21, entresuelo

Blenorragia

Se curan radicalmente con la inyección ANTIBLENORRIN ALCOCER USARLA Y OS CONVENCERÉIS - Venta: Principales Farmacias -

La Actividad

Propietarios: Para comprar, vender ó hipotecar fincas, es necesario que antes visiten LA ACTIVIDAD, casa seria y mucha reserva. Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primer piso. Despacho de diez á una y de cuatro á siete tarde.

Se alquilan y venden

divas, mesas y veladores para café, sábanas se venden y reforman en senterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos: hay botas, barillas, escapanas, biseladas, puertas de cristales, ocludadas, mostradores de almirante, otros muchos efectos.

La Actividad

Por la gran existencia que tiene para la venta en casas, chalets, terrenos, solares y establecimientos, tanto dentro como fuera de la capital, priva poderos en lista, así es que se quiere comprar, vender ó hipotecar, visiten LA ACTIVIDAD, que les dará todos los detalles. Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primer piso. Despacho de diez á una y de cuatro á siete tarde.

SEÑORAS, SEÑORITAS

¿Desea usted ir vestida á la moda? Si este es vuestro deseo, os aconsejamos toméis un abono á LA VERITABLE

Mode Francaise DE PARIS

que vive la luz cada mes. Tan hermoso periódico publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números es un CIEN; MODELOS INEDITOS

simples, elegantes y prácticos. Su servicio de patronos es EL MAS IMPORTANTE DE PARIS, que asegura á sus lectoras una perfección absoluta, en todo clase de «toilettes». Su texto está contenido en 28 páginas de papel de lujo

ando, además, como suplemento: 1.º UN GRABADO SUPERIOR EN COLORES, PAPEL FUERTE 2.º UN BONO PRIMA DE 50 CENTIMOS.

La Veritable Mode Francaise de Paris

es el periódico de modas más completo, como puede comprobarse con sólo un ejemplar. Precio: 650 pesetas el número, franco de porte. 0,70; extranjero, 0,75. A los suscriptores: Un año en Francia, 6,00 pesetas; extranjero, 6,50

Pedidos, remitiendo el importe, á Mr. Theraval, 7, calle Lemaigre á Paris (XIV)

IMPRESOS BARATOS

Se hacen en el kiosco de tarjetas que hay instalado en la plaza de Emilio Castelar. Las tarjetas de visita y recordatorios de defunción, se sirven con gran rapidez.

Recibos de inquilinato, en buen papel y esmerada impresión, libreta de 100 hojas, 1,50 pesetas.

Sellos de caucho, artículos de escritorio y trabajos en relieve. Gran economía en los precios.

Capitalistas

Mil pesetas rentas dos diarias. Completamente garantizadas. Casa seria y mucha reserva. Dinero á propietarios, comerciantes y sobre automóviles y otras garantías que convengan. Para detalles: Plaza de Emilio Castelar, núm. 4, primer despacho de diez á una y de cuatro á siete tarde.

Pérdida

Se ruega á quien se haya encontrado una cartera que contenga 700 pesetas y otros documentos, que se extrajo en el trayecto viniendo en el tren desde Sagunto á Valencia y desde la estación del Norte á la calle Jabonería Nueva, la presente en la calle de Cabelos, número 3 y se le gratificará.

Se alquila

planta baja, propia para industria ó despacho, cerca del muelle. Para tratar, J. Suster, 5, y Navarera, 2, Grao.

Colegio

Se vende en un pueblo importante, cercano á la capital, que produce mensualmente 300 pesetas. Razón: Librería de Vicente Ferrandis, Valencia.

Permutaria piso

situado en la Gran Vía, y muy ventado, espléndida luz y bien ventilado, con alquiler de 60 pesetas mensuales, por otro situado en el centro, que se pague aproximadamente el mismo alquiler, deseamos informarnos: Calle Jorge Juan, 38, tercero, de 11 á 1 y de 3 á 6.

Practicante

leyecolones, ventosas, masajes corrientes eléctricos, lavados y curas de la vagina y matriz, masajes corrientes y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 12 á 2, 1,50 peseta, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, hábitísimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayor, 22, primero.

Venta de un piso

Se vende, sin intervención de corredor, un bonito y espacioso piso, para habitarlo inmediatamente, situado en la calle de Sorri, 38. Informar: Don Juan Sureda, calle de la Carda, 16, estanco.

Pisos

En hermosa finca de la calle de Félix Pizcueta, vendiendo cuatro pisos sencillos de 5 á 10.000 pesetas (vendedora ganza), en las plantas bajas una libre de inquilino, (muy baratas). Corredor, Sr. Montolin, Sorri, 28, 2.º De 10 á 1 y de 3 á 5 de la tarde.

PEINADOR

Se vende uno de dos estantes, compuesto de ocho piezas, todo de mármol blanco, para inocular en la pared. Mide 1'45 de largo por 0'45 de ancho. Se dará muy económico. Razón: Sevilla, 3, primero, derecha, (Ruzafa)

Invento maravilloso, 1921

Para devolver á los cabellos blancos su color primitivo, á los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELEA»; se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, danoles brillo y suavidad; su aplicación se hace con la mano; resulta más barata que cualquier agua de tocador. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad.—Venta en todas las droguerías, perfumerías y bazares, y al por mayor, el representante don Antonio Martínez, Coruña, 15, Valencia.

Línea regular de vapores IBARRA y COMPAÑÍA

Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Mértis, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao. SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella. VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Consignatarios: Hijos de Nagusa, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de San Felipe (Gran) Grao

Traspaso

Se vende una droguería, sitio céntrico, poco capital para atenderla; tiene vivienda. Razón: Santa Ana, 1, bajo.

Extanjeria mecanográfica

Entendiéndose bien español, conocimientos de taquigrafía inglesa, deseamos trabajar en un despacho. Buenas referencias. Consignatarios, en esta Administración.

Contable

Con experiencia de banca, extracción é importación, desea colocarse en casa de modistas á otras. Desde 1.º de Diciembre. Inmejorables referencias. Contestación á R. D. C., Administración este diario.

En el centro del Cabañal

Se vende una finca nueva, propia para clínica ó casa antigua, en buenas condiciones; se dará á plazos. Informar: Progreso, 82, Cabañal

Negocio en marcha

Admitiré como socio comendatario, á persona activa con cinco ó diez mil pesetas, en negocio lucrativo. Informar: Don P. dro Auxejo, Escalante, 93, Cabañal.

Continental

La mejor máquina para escribir ORRIS S. A. Mex. B

Joaquín Blasco

Lecciones de Taquigrafía y Francés. Traducciones: francés é inglés. Maldonado, 44, 3.º, 1.º.

Det Forenede Dampskibs Selskab

Copenhagen Para Copenhagen

El vapor TOMSK

cargará el día 27 de este mes, admitiendo cargo general. Servicio de vapores rápidos, especialmente contruístos para el transporte de frutas

Para Copenhagen, directo El vapor ALEXANDRA

cargará el día 25 de Noviembre. Para informes en Valencia: EDUARDO HARKER, Pascual y Genis, 24.—En el Grao: Señores LA RODA HERMANOS Contramuelle, 12.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO RAPIDO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA

con salidas todos los sábados, desde Valencia á Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Muel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA ALMERIA, MELLILA, CEUTA Y SEVILLA salidas todos los sábados. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BALEARES salidas todos los miércoles á las 20, para Ibiza y los jueves, á las 16, para Palma y Mahón. Admitiendo, para todos destinos, carga y pasaje.

SERVICIO FIJO BI SEMANAL PARA BARCELONA con salidas todos los miércoles y sábados á las 10 horas. Admitiendo carga y pasaje.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje.

LÍNEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasajes.

Para informes: Delegación de la compañía en Valencia.—Grao, Muelle de Poniente, A Teléfonos números 5.233 y 3.060

Folleton de EL PUEBLO (13)

EL ABISMO

por CARLOS DICKENS

(Continuación)

Agitóse mucho, aparentemente buscar en derredor suyo un objeto que al parecer necesitaba. Desapareció un momento por la puerta que daba á la habitación contigua, volvió luego con el sombrero y el gabán, anunció que regresaría en cuanto pudiese, apretó los codos de Vendale y salió con el amigo mudo.

Vendale se volvió hacia la ventana en donde estaba sentada Margarita.

Allí, cual si hubiera caído del techo ó surgido del suelo; allí, en su actitud simpliciana, de cara á la estufa, hallábase un obstáculo inesperado, en forma de la señora Dor. Esta se incorporó, miró por encima de su ancho y carnoso hombro y volvió á caer sobre la silla como una masa. ¿Trabajaba? No. ¿Limpiando los guantes de Obenteizer? Sí. Zuretiendo las medias.

La situación hacíase muy cruel. Dos medos acudieron á la imaginación de Vendale. ¿Era posible deshacerse de la señora Dor y encerrarla en la estufa? La estufa no podría contenerla. ¿Era posible tratar á la buena señora, no ya como á persona viva, sino como á un mueble? Podía, con un esfuerzo de inteligencia llegar á considerarla, por ejemplo, como un mueble, y su tocado de gasa negra, como un objeto que se le hubiera dejado encima por accidente? Sí, podía realizarse ese esfuerzo, y

joven dió más de una mala puntada en su labor. A todo esto, entrambos jóvenes habíábanse cada vez más abiertamente, en voz baja, y los dos rostros se inclinaban uno hacia el otro.

La señora Dor se paró como un ángel. Ni una sola vez se volvió ni dijo una palabra. Continuó peleándose con los calcetines de Obenteizer, teniendo los estrujados bajo el brazo izquierdo y levantando al cielo el derecho. Los amantes tuvieron momentos deliciosos é indescribibles, en los cuales la señora Dor parecía estar sentada piernas arriba y no ver más que esas piernas, sus propias y respetables piernas, que se agitaban en el aire. Estos movimientos ascensionales se sucedían, aunque más lentamente á medida que pasaban los minutos.

Al mismo tiempo, la gasa negra se balanceaba en la cabeza de la señora Dor, se echaba adelante y volvía luego atrás. Un paquete de medias se escapó de las rodillas de la anciana y cayó al suelo; un enorme ovillo de lana siguió á las medias y fué á rodar por bajo la mesa. De nuevo cayó en danza la caña de gasa. Sobre el cuchecho de los enamorado elevóse un sonido extraño, que recordaba el chirrido de un gato grande, y algo también el chirrido de una tabla tierna cuando la cepillan. Y es que la naturaleza y la señora Dor habíanse puesto de acuerdo para la mayor dicha de Vendale; la vieja suiza, la mejor de las mujeres, dormía.

Levantóse Margarita para sacarla de las fulguraciones de aquel reposo de ocasión. Vendale rrujó á la joven por el brazo y la empujó suavemente hacia la silla.

—No la moleste usted—balbuceó—. Mucho ha que espero el momento de decir á usted un secreto. Déjeme que hable por fin.

Margarita volvió á sentarse; intentó tomar de nuevo la aguja; pero un velo le cubría los ojos y su mano temblaba.

—Hace un instante—dijo Vendale—recordá-

mos ese tiempo feliz en que nos encontramos y en que, por vez primera, viajamos juntos. ¡Oh! Tengo que hacerla una confesión, Margarita; le he ocultado algo. Cuando, más tarde, habló á usted de ese primer viaje, le comunicó cuantas impresiones había traído á Inglaterra, salvo una. ¿No adivina usted qué impresión era esa que borraba todas las demás?

Los ojos de Margarita permanecieron clavados en el bordado; desvió el rostro. Señales de turbación empezaron á manifestarse sobre su casto rostro de terciopelo negro, no lejos de las blancas regiones, cuyo paso cerraba el broche de hiligrana. No contestó una palabra. Y, no obstante, Vendale insistió sin piedad para obtener respuesta.

—¿Cuál era—dijo—esa impresión que traje de Suiza?—¿No la adivina usted? Esta vez le miró Margarita con una ligera sonrisa.

—Supongo—dijo—que sería la impresión de la belleza de las montañas.

—No... no... ¡Una emoción mucho más preciosa que esa!

—¿La belleza de los lagos, entonces?

—No; los lagos se me han hecho más queridos porque me recuerdan esa emoción que no puede expresarse con palabras. Me gustan los lagos; mas no está su belleza íntimamente ligada á mi felicidad en lo presente ni á mi esperanza en lo porvenir. De usted es de quien depende esa felicidad.